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Наше победоносно проОијање
иа соцнјализму

Сабирам у свести све крупне

догађаје између два наша пар-

тиска конгреса, од 1948 —1952,

како бих за овај чланак, украт

ко и уопште, што тачније забе-

лежила основну нит и боју о-

вог раздобл,а. И упорно се на-

меће основни утисак да су у о-

вом четворогодишњем, за исто-

рију тако кратком раздобљу у-

чињени, у најоштријој и замр-

шеној борби управо против на-

шег хода ка социјализму, то-

лики снажни и смели продори

у социјализам.

За тако широке потезе зна-

чајне за будућност земље, за

тако постигнуте успехе услови

су били крајње неповољни: тек

што је завршен један рат за

нас је започео нови, хладни,

подмукли и интригантски ком-

бинован са хистеричним про-

вокацијама и убиствима на на-

шим границама; тек што је за-

почела привредна обнова и из-

градња толико покушаја пот

пуие привредне блокаде и то-

лико прекршених уговора. У*

место очекиваног периода мира

исувише бурно доба у исто-

рији иаших народа. Па опет је

наша земља изишла пред свет

сва чиста и јасна, прогресивна

и угледна, решена као никад У

нашој историји да се не подвр-

гава никаквим комбинацијама

великих сила, да никад ни

пред ким не клекне на колепа,

да се више не батрга у противу

речностима економске заостало

сти и високе националне и ре-

волуционарне свести, но да је-

даипут заувек крене путем мо-

дерног економског развитка и

социјалистичких односа.

Уместо што мирнијег перио-

да тако потребног за прве уну-

трашње муке изградње соција-

лизма у заосталој земљи, уме-

сто Љироке револуционарне по-

дршке радничке класе читавог

света заслужене на темсљу из-

војеване револуције, совјетска

влада, РезолуциЈом Ипформби-

роа, том жалоеном деклараци-

јом империјалистичких захтева

једне велике силе према малоЈ

и то
социјалистичкој земљи, об

јавпла Је рат нашој незави-

сности и нашем социЈализму.

И даиас траје та наша борба

против агресиЈе СССР-а, за на-

шу независност као први услов

изградње социЈализма.

Идеју државног суверенитета

и националне иезависности на-

ттш народи у читавоЈ својој и-

сторији никада нису напушта-

ли, а без тогапе да се пи зами-

слити матсриЈални и духовни

папредак Једпе земље ма који

систем у њој владао. Угрожа-

вањсм наше аезависности од

стране CCCP-a и информби-

ровских земаља угрожен је У

букоалном смислу речи и наш

даљп социјалистички развитак.

Покоравањем совјетским захте-

вима, наша би земља била не-

срећно углављена у један си-

стем државног капитализма и

бирократизма коЈи пе да маха

развитку социјалистичких еко-

номских и друштвених односа.

Ма да се данас тешко може

говорити о односима међу со-

циЈалистичким земљама а при

том мислити на СССР, својим

одлучним разоткривањем импс

рлјалистичкс политике СССР-а,

као велике силе, према малим

земљама, наша Партија је отво

рила пред међународним рад-

ничким покретом проблем од-

носа међу социјалистичким зем

љама значајан за социјалистич

ку праксу у будућности. Отва-

рање овог проблема повукло је

собом и нова питања значајна

за данашње борбе радничких

маса у свим земљама. Разбити

илузије о револуционарној ми-

сији СССР-а и њеној водећо,

улози звачи ослобађати рад-

ничке покрете у свету да, под

утицајем својих коминформи-

стичких партиских вођстава,
уместо борбе за властити рево-

луционарии програм, не чине

од свог програма збрку naji«-

доследнијих маневарских геА-о

ва совјатске империјалистичке
и ратно-хушкачке спољне по-

литике. Тешке, убитачне по-

следицс овакве совјетске так-

тике по међународни радничкн

покрет коштају радне масе у

свету великих жртава, демоби-

лишу реполуционарне снаге у

борби против рата и за реша-

вање спорова мирним, путем,

спутавају борбу радних маса у

многим земљама не дајући јој

да нађе своје сопствене путеве.

Нашом борбом против совјет-
ског ревизионизма ми смо не-

сумњиво отворили значајне про

блемс пред међународни рад-

нички покрет.

У сплету све затсгнутијих ме

ђународних односа и стварања

иових жаришта рата, ношени

вазда прогресивном идејом

спашавања човечанства од рат-

них крвопполића, борили смо

се да отклонимо ратну опасност

колико год то од нас зависи јер

је наша земља требало да буде,

према поообљивачким плано-

вима СССР-а, једно од ратних

жаришта. Не знам шта би се

данас могло назвати прогресив-

нијом политиком једне земље

у светским размерама од борбе

за отклањање ратне опасности

која прети народима, кад је та

борба против рата још повеза-

на и са захтевом да се међуна-

родна спорна питања решавају

у корист чувања националне

независности и слободе малих

и угрожених народа, у корист

слободе њиховог унутрашњег

развитка и против колонијал-

ног третирања малих земаља.

О нашој спољној палитици не

би се могло рећи да смо напра-

вили веки заокрет. Сигурни да

пикад нећемо напустити идеју

националног суверенитета, по-

литичке и економске незави-

сности, после напада СССР-а

смело смо потражили реалне

излазе и могућности да наста-

вимо нашу економску изград-

њу и да ојачамо нашу одбран-

бену снагу, непрекидно свесни

свих опасности заглибљивања

у неке нове замршене и по на-

шу независност и социјализам

штетве односе, који би, такође,

са своје стране могли да оште-

те наш унутрашњи развитак,

да га натруне туђим схватањи-

ма и покушајима рестаурирања

старих односа. Делом и приме-

ром властитог отпора импери-

јалистичким захтевима Совјет-

ског Савеза. захтевом пред дру

гим великим силама да у пру-

жању подршке и помоћи по-

штују нашу независност, сво-

јом активном борбом у Уједи-

њеним нацијама, ми активно су

делујемо у борби за принципе

свестране међународне сарадње

која се неће заснивати на им-

перијалистичком искоришћава-

њу и поробљавању малих и ко-

лопијалних народа. Како би сс

развитак човечанства знатно

помеиио напред кад би ова про-

гресивна мисао и захтев дожи-

вели још веће победе но досад,

кад би Ујсдињене напије поста-

ле установа кадра да спутава

ратоборне и поробљивачке на-

мере неких својих чланица.

Као социјалистичка земља, због

. историског значаја ових пита-

: ња, ми смо се најактивније у-

i пели у ту борбу у Уједињеним

папијама.

ij Читаву ову борбу водила је

Комупистичка партија на челу

са другом Титом, са свом својом

револуционарном смелошћу и

праксом, ослобођеном још у то-

ку револуције совјетског дог-

матског-схваташа о једном зау-

век датим формулама о путу

сваке земље у социјализам. Чи-

таву ову борбу, опет, носиле су

наше најшире радне масе, јер

је она и тражила мобилизаци-

ју свих позитивних национал-

них снага, још чвршђе једин-

ство свих наших народа, напо-

ре и свакодневна лишавања

радиих л.уди, а од сваког noje-

динца срчапост, полет, миого

рада, оптимизам, непадање у

панику, веру, безграничну веру

у поавилност нашег пута. Сва-

ко је у н»у уложио свој напор

и своју храброст, из дапа у дан,

у свакој новој тежој ситуацији

наметнутој споља или изазва-

ној унутра новим проблемима,

сушом, активношћу непријате-

ља, грешкама. Ствар социјали-

зма постала је ствар свих на-

ших радних људи.

Нема сумње да су у томе по-

могле и огромне промене на-

стале у унутрашњем развитку

наше земље ■— наша нова ми-

сао о социјализму, тај наш нај-

значајнији продор у социјали-

зам. У борби против натурања

совјетске концепције социјали-

зма, уствари бирократизма и

централизма који се не може

довека бранити заосталошћу

'земље, у борби против такве •

извитоперене претставе о соци- •

јализму, непривлачне за радни

ка, непривлачве за сељаштво, (
убитачне за идејни и културни ■

развитак, ми смо извршили кри ј

тику совјетског система по не- ј

колико најосвовнијих питања

организације и структуре дру- |
штвене социјалистичке заједни

це: по питањима власти, одно- ;

са према средствима производ-

ње, по питањима слободе и де-

мократије у социјализму. Ми

смо извршили најстрашнију

критику праксом. Предава-

ње фабрика и предузећа на

управљање радничким колек-

тивима, децентрализација и де-

мократизација у управљању

народних власти и у привреди.

сасвим измењена позиција со-

цијалистичког грађанипа, све

то заједно из основа мења прсг

ставу и перспективу сопијали-

зма, супротну од оне совјетске,

извитоперене у гломазни др-

жавни и партиски бирократски

апарат који се као ракље усс-

као, оштро и круто, од врха до

дна у све поре друштва и кочи

му развитак. Нама се то више

не може догодити, Јер he радне

масе осетити прави укус истин-

ског социјализма и незадрживо

ићи даље. Када Још превазиђе-

мо тешкоће изградње кључних

објеката, када решимо основна

питања наше индустријализа-

ције електричне енергије,

транспорта, рударства и метал-

пе индустрије, механизације по

— кад на дневии

ред дође озбиљно повшпење

хивотног стандарда радних

л»уди, вема никакве сумње да

he наша социјалистичка ДО'

мовина бити пример прогре-

са друштвеног развитка.

На нашем Шестом конгре-

су разматраће се и пробле-

ми партиског унутрашњег

живота и данашњег места и

улоге Партије у социјали-

стичкој заједници, кад соци-

јалистичка свест треба да

буде свест сваког радног чо-

века. Наша Партија у ова-

квом револуционарном уну-

трашњем развитку, који је

дело њеие партиске мисли и

идсологије, не ствара од
себе

силу која би спутавала и ре

метила систем демократске

власти, већ водећу и најсве-

снију друштвену снагу која

делатношћу свих комуниста*

примером комуниста, борбом

у властитим редовима про-

тив остатака бирократизма и

аполитичности, својом пове-

заношћу са животом раднич-

ке класе и свих радних _љу-
ди, делује у смислу развијаша

социјалистичке свести и иепре-

кидног мобилисаша свих снага

у свим областима народног жи-

вота.

Ко не би активпо учествовао

у свим овим збивањима тако

значајним за наше пробијање

ка истинском социјализму, ко

не би заједно са свима закопа-

вао једном заувек темеље не-

зависности и снажног економ-

ског развитка наше земље 6о-

гате и природним богатствима

и људским снагама, крчио но-

ве путеве социјализма у чему

внше немамо прстеча иза нас,

ко не би учествовао у стварању

нових односа међу људима, ко

не би, интензивно и без резер-

ви, дао сву своју физичку и

интелектуалну снагу свом

послу и у општем друштвеном

и политичком животу, тај би

поред штете нанете социјали-

стичкој заједници која тражи

cne снаге, и за себе самог изгу-

био за сав живот радост уче-

шћа у револуционарним дани-

ма, радост стварања новог и

продирања у непознато.

? „
-

ЗА „НАРОДНИ ОТУДЕНТ" НАПИСАЛА

МИТРА МИТРОВИЋ

У посети код родитеља

палог хероја

Чланови КУД „Вранко Крс-

мановић" посетили су Параћин
и у њему мајку првоборца чи-

је име носе-

Приликом посете радним ко-

лективима Београда и околине

чланови КУД „Бранко Крсма-

новић“ дали су више успелих

приредби за раднике. Том при-

ликом посетили су Параћин и

колектив фабрике штофова ко-

ја такође носи име „Бранко

Крсмановић“.

У Параћину живе отац и

мајка палог хероја, чије име

Друштво београдских студена-

га ноои још од 1946 год. Чла-

нови друштва су посетили ста-

ре родитеље и предали им да-

рове. Мајка Бранка Крсмано-
вића причала им је тада, са

сузама у очима. о Бранку, о

његовој борби у Шпанији, о

његовом боравку у францу-

ским концентрационим лого-

рима, о великом раду међу

народом. Студенти су тада ис-

причали о својим успесима ко-

је су постигли носећи име њи-

ховог оина, хероја.

Била је то дирљива сцена

сусрета старих и младих које

везује једно исто име, са којим

се они поносе.

На слици мајка Бранка Кр-

смановића у разговору са сту-

дентима. м

Дискусија о нацрту Закона о универзитетима

Принцип оенокрптичиости

огледо се у низу одлуко
Пјре кратког иромсl<а израђе« je 1

вацрт Закона о уииверзитетима и, i

према оби!ча|ју који се већ претво- i

рио у у нашим друштве- '
ннм условима, стављвн на овестра-

иу јавиу дискусиду.

Све секциЈс Удружвња насТавЛи- 1

ка већ су имале прилмке да про-

дикзкlуту|Јlу ноии нацрт Закона, о

њему је било речи и на посебним

содницама фатсултетскзих сввста и

универзитетског савета; с обзиром

на то да је нацрт о коме Је реч од

веома великог значаја по даљи

развој универзитета узетог у це-

лини, као и на чингвницу да је чи-

тав низ одредаба нацрта поовећен

студентима, потребно је да ое и

они угаозПају што шире са духом и

основним одредбама будућег Заио-

на те сам се стога врло радо ода*

З.ЕOО позиву редакције ДЈародног

сггудонта" да о н»ему кажем Неко-

лико речи.

Пројекат Закона о универзитети-

ма, који треба да буде усвојен i*a

једном од следећих саетанака На-

родне Скупштине, не долази ни

случаЈно ни изнен'а!да. Он се јавл»а

У часу када социЈалистичка Јуто-

славија пролази кроз нову фазу

свота друштвенот развоја, коју ка-

ргистерише предаја средстава про-

изводњс на управљање непосредно

гцроизвођачима, предаја фабрика

раднпгцима и тракгора задругама,

учешће тих произвођача у подели

вишка рада што претставља не

само формалну већ и стварнУ, ма>-

териЈалиу подлоту за пуно оства-

рен»е и даљи незадрлсив размах со-

циЈ алиетичке демократиЈе.

Једна од основних карактерисТи-

ка, дух и смисао овог нацрта са-

стоЈи се у томе да се омогући и

овим путем да процес демократи-

зациЈе у коме се валази читаво

наше друштво дође до Још пот-

пунијег изражаЈа и
с
Па пољу науке

и наставе, у области уииверзитета

и вксок»гх школа. Кроз ову призму

треба посматрати нацрт Закона о

универзитетима ,ако ое жели да

уочи њетова права сушпгна и н»е-

гов значај, ако ое хоћо прапвилно

ца одреди њетова улота.

I Пре нето што би додирЦули бит-

не влементе прОјекта Закона по-

гребно Је истаћи две ствари. пре

света, иако нацрт Закона претстав-

ља неоспорно Један крупаН корак

I у правцу даљет развоја универзи-

тета, Једиу велику новину, вели-

.l

ки део НЈOIЧХНИIХ одредаба кису нв"

вина за i£ac, ОНе претстављају у

вматној мери гцравно с ааикхциони-

cajfae посгооећет, стварног стаив У

области нашег викзоког школства.

То су они елемстм киОм су вЛ

прохшш кроз ваггру наше дРУчГше-

не сгварносги укжшгге а нашег са-

времеиог шиолстаа наиосе, шрвка-

цивши ов у HjOti.

Многе од осталих одредаба о х»-

}има ће оаде 6*сти рени јеоу такво

природе да наилазе на пуио одо-

б(ра»ван>е свапсог објективнбг потда-

док, мећутим, има и таасвих

елемената којк се могу и друкчи-

је посТашпм илм бар ва бољи н° ■
чгин формулмсати што и прет-

ставља један од разлога
craiMfaaita

ваконског проОеиега rfa јавну дк-

сиусију.
т

Оно што лре сввта пада у о*ги

када се проучава и дискутује на-

црт Зажона cacrođn се у нарочгито

оиажном иодшгачењу друштвеиот

карактора укиверзитета, као најви-

ше наставне, научне и пагаштПе у-

станове у ФНРЈ. Taij каражтер из-

раокен је не само у уводнмм дело-

вима иацрта, у дефинМцији уни-

вероитета, већ и кроз читав затсов-

ски прооекат. Он је веома јасно

истатснут и у самим цил»е®има и

задацииа универзитета којима

према тексту чл. 1 друштвена

ааједница хвоверава да
„опрсмаЈју

студенте за виооко квалмфимовЛИе

стручшаке и да их припремају за

самосталанрад у струци дајући им

потребна тсоретска и прартична

внан,а: подижу научтш подмладак

и уводе студенТе у методологију

научИlот рада; вастпитаваЈу студен-

ге у духу љубав!и и оданости пре-

ма својој социјалистичкој отаџби-

ни и као активне трудбешгке и

прегаоцв у изградши социјалирма;

унапређују науку и доприносе ра-

зооју научће мисли; учесгвугју у

културном, привредном и техтгич-

ком развоју у изграднш земље".

"У пројекту је, даље, онажно под-

вучен прмнцин демократичности и

самосталнОсти односно самоутсраве

унивсрзиТета. Принцип 'демократич-

ности огледа се у читавом низу

одредаба. Може се без претерива-

ња рећи да Зе цео пројекат упра-

во прожет овим начелом. Оно се

веома јасно види у посто(3ан.у и

компетенцијама ооновхШх ортана

унизерзитета и фачсултета а наро-

®чито у компетвнцијама универзи-

гетске скушптиие која распраазља

н одлучује о свим основним гвита-

љима унЈив-ерзитета. Нарочиту зна-

чајну демократску но®ину у по-

гледу овог начела претставља са-

став уЈНиа ерзитетске скупштине ко-

ју не само ректор, де-

xaa«i и продекани већ и делстати

факултета изабрани из редова ових

ерсга наставног и помоћнот на-

ставног особља. То значи да ће

гтрема нацрту закона у раду овот

нај(вишег oprania универзитета пу-

пснравно учествовати не само на-

ставници већ и асистенти универ-

зитета.

Начело демокрашчности дошло

je до изражаја не само у одрвд-

бама о компетенцијама скутшхтине

и њеном саставу, већ и у низу о-

сталих проотиса тсао што су они ко-

(и се односе на механизам њеног

фунћсционисаша, начин сазива и

нарочито у изборности и опози-

пости оргаиа универзигета и фа-

култета.

На исти начин изражено је и

подвучено ово фундамеНтално на-

\ чело и у одредбама које се о.дносе

| на рад факултетских савета. Са-

ветм факултета према нацрту За-

ксна постаоу још у јачој мери оно

- што су то досад били: основне ор-
-3

ганизационе Јединице, основне ће-

Ј лије универзитета као целине. То
0

се Јасно види кагко из широко фор-

мулисаних компетенциОа које су

им дате тако и из њиховог састава

и друтих значаЈних елемената. У

ДУху демократоког карактера овог

пројекта факултетске оавете, на

пример, сачињавају поред редов-

I*tx и ванредких професора и до-
а цената сви предавачи, сви хоно-

е рарнц наставници и исто тако

претставници помоћног настаацог

оообља. прилииом дискусије на

фгlкултетима пао је чак и предлот

да се иде Још Један корак далл У
-

примени начела демократичности.

(Наставак на другоЈ страни)
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Дискусија о нацрту закона

о универзитетима
(Наставак са прве страке)

Tauco Јо иа једнсоа од нлх предло-

жвна и факулггетока скутшггина са

тирок-км компстенцијама. Нама се,

при с®ем том, чики да би на таЈ

начин могло да дође до непотреб-

ног паралелизма у раду факултет-

ског савета и предлосжене окуп-

штине факултета.

Поред фавсултетскот савета посто-

ји још једно Тело, још један ор-

гг<« у окниру факултета у коме се

могу распрааљати питаlшв извође-

н>а и подпзаша наставе. То Je фа-

култетска конференциЈа хоја се

сазива једаипут тодишње, на којоЈ

учествуЈе поред члаиова факул-

тетског савета све помођмо на-

ставно особље, сарадници фаосул-

тетских установа, ггретставници

друштваних оргашsгзациoа одховара-

јућих струка и тгретставиицк Саве-

за студената.

ЗначаЈ ове коПференцттЈ е Је мио-

гострук те би ое на н>у требало

посебпо осврагути. Овде ћемо само

подвући то да се ва њој даЈе сту-

дентима модућвост с Једне стра-

не да Се упозМаЈу у најширим

попгезима ca основним нроблемима

факултета у целиии, а с друге

стране да се на том гшцроком

скупу чује и шихова реч.

То су само неки од елемената де-

мократског карактерв које у себи

носи Нацрт заашна. Поред к,их по-

СтоЈи Јо*ц читав штз зкачаЈ-них

притерта као што Је на пример

приицип самоуправе или аутономи-

је ушвеерзитета. Овај првтнкцш

сђррмулнсан Зе, пре свега, изрнчно

и на ireo&!*4«o Јасан к недвосми-

слен ИПМ у гсрвим, огшггим од-

редбајла нацрга, а затим доследно

спроведен кроз читав пројвкат.
Оно се огледа како у комлтетенци-

Јама универзитетских и факултет-

скзгх ортана коЈи занств самостал-

но одлучују по свим питан»и!ма њи-

ховог жл.ЕОта и рада тако и у њи-

ховим одНосима са надлежним др-

жавшш органом. Самоутррава уни-

вероитета дошла Је кроз оваЈ про-

Јекат до пунот и стварног изража-

Ја. То ниое формална, лажна еамо-

управа, шећ аутономија у пра®ом

смислу речи, и то аутонЈомиЈ а но-

вог, сопјиЈ алистичког типа, нзрвсла

у складу оа читввим процеоом де-

мократиз гциј е и децентрвлизации е

у коме ce налази наше друштво.

То Је оамоуправа за ксцЈу су се бо-

рили кајнапреднији етеменгги ста-

рог универоитета на челу оа рево-

луоцкшарном студенггском омлади-

ном.

Од осталих важнтЈих начела на

коцима Је израђен нацрт закона

треба посебко поменути начело јав-

ности и позезивагша универзитета

ca установама, удружењима, орга-

низациЈама и поЈединхрша ван

њега.

ГОДИШЊП ИЗВЕШТАЈ РЕКТОРА

Не 6и се могло ређи да је ун!и-

верзитет од ослобођеша до данас о-

стао ван нашег друштвешог разво-

Ја иако Je било узалудних по-

кушаја
у том правцу дв Је био

опасан некиа* дебелим зидом и од-

воЈен од нзше стварНости, чији Је

он један од елемената. Тог повези-

ван>а са својом друштвеноз! среди-

нсм било Је и до сада, међутим,

3'ош увек њега шгЈе било у окој

мери у icojo'j Je требало да га sуде

с обзиром На ове дагге, посгооеће

усжзве. У гтрој екту Закона о»еом

моменту посвећена Је нарочита

пажња. Одредбе к»Јс се на њега

одвосе омоаућуиу кајшире, наЈдуб-

ље. најевестраниј е повезивгње у-

ниверзитета са нашом друштвеном

ствариошћу; о«е су такве природе

да утисиују ероитету заиста

караостер Једне друштвене устакове

у пуном смислу те речи. То се на-

рочито Јасно може запазити из

одредаба које ое односе на годи-

шњи извештај, који рсктор подно-

си универзитетекој . скупштинм.

Пре овега, ректоров извештај мора

бити објавл>ен и то пуних два-

десет дана пре одржазања схуп-

штине. А затим што Је још зиа-

чаогаиое овом извештају имају

право чииити примедбе како струч-

на и друга заинтересована удру-

жења, оргаиизациое, установе и по-

јсданци, тзко и студентске органи-

зације, о свим тим примедбамв

ректср Је дужан да обавести скуп-

штмму. И на тај Иачин унивсрзи-

тет заиста може да отвори широко

свогја врата јавности пре свега

у свогју сопствену корист, да се

повеже са широким крутовима

стручњаха и научних радншка ван

свот ужвг делокруга рада.

Ми се не можемо деТаљНије за-

уставити на осталим начелима ко-

Ја оу нашла своЈе место у нзцрту

Закона о универзитетимв као што

Је, на тгример, пачело их»борlКости

и поновие избориоспи целокуггног

наставнот и помоћнот цастаиног о-

собља, Rode је изазвало много ди-

скусије наххзнигго на сед;I*«цама фа-

култетских савета (прм чему се

понекад полазило и од неначел-

них и неправилних постсвки). По-

менућемо оамо оне елемсиге који

се посебп!о односе на студенте.

ЛИК СОЦИЈАЛИСТИЧКОГ

СТУДЕНТА

Нацрт Закона посвећујс читчво

Једно поглавље студентима. У ње-

му се твори о дужностима и ира-

вима студената, о студентоким

стручним, културним и другим у-

цружењима. Нарочито су од зна-

чаја опи мовденти који се односе

на високу моралну обавезу цашег

но®от народног студента „да из гра-

ђује и чува лик социјалистичког

студента“. •

Кроз читав свој живот и рад у

кашим I!Овим друштвеним услови-

ма од ослобођења до да«ас, кроз

раоие врсте стручних и друшк дс-

лаггности, а нарочито кроз велике

акције на кодима сУ УчвствОвали

наши студсити су већ показалп

ца пред њиховим очима Ие преста-

je да лебди чист, херојски лик стУ-

цента борца из народне револу-

бије. Пројект Закона их још Јед-

ном потсећа на велике традиције

педавне пронглости. Најзад, изме-

ђу ооталот у нацрту се изрично гго-

тврђује и гарантује. здравствена и

ccftca'ална заштита студената,

У томе би се, у неЈкраћим поте-

зима састоЈали неки од ocHobtoik

елемената проЈекта Закона о уки-

верзитетима, чиЈе доношење прет-

ставља Још Један доказ више о

сталиој бризи Владе ФНРЈ и Ко-

мунистичке партије Јутославије о

правилмом разнОЈу наших највиших

нгучних, наставних и ваопитиих у-

станова као што оу универзитети.

На крају рећи ћемо рно што смо

на почетку поменули: у законском

прој екту има и такних елемената

коди се моау дисгкутовати као и

таквих формулација коое би могле

биши мпого сретније погођене. Ми

се на њима нисмо задржавали на-

стоЈећи да озом приликом укаже-

мо на нека од н!ајбитнијих начела

на којима Је нрцрт Заасона о уни-

верзитетима изграђен.

Др Михаило ВУЧКОВИЋ

КОГА ЋЕ СТУДЕНТИ БИРАТИ ЗА ОДБОРНИКЕ НАРОДА?
Још релативио млада ор-

ганизација. али већ са ни-

зом значаЈних искустава, Са

вез студената нашао се пред

једним новим задатком; избо-

рима за народне одборнике.

Избори којима идемо усусрет

битно ће се разликоватц од

оних из ранијих година: са-

моуправљаше постаје све из-

разитије обележје наше соци-

јалистичке демократиЈ’е. У

иашој друштвеној изградњи

стигло се управо дотле да је

данас градским и среским од-

борима обезбеђена далеко ве-

ha самоуправа у привреди њи-

ховог краја, него што је био

™
£ То-

ће ли бити способни да оба-

ве све оне послове које им

лоуштво повеоава Ланас ie

знатно већа. А тако ће бити

и у будуће: што шира буде

самоуправа то ће и одговор-

ност бирача бити већа.

У Прогласу Извришог од-

бора Народног фронта Србије

српском народу каже се да

„захваљујући високој свести

народа, јединству радничке

класе, сељаштву, народне ин-

телигенције и осталих труд*
беника оличеном у Народном

фронту, захваљујући постиг-

нутим успеоима у приврдној

изградљи земље, народна

власт се развија у правцу

сталног успона и јачаља со-

цијалистичке демократије, из-

градње нових односа међу

људима. остварујући соција-

листички принцип да радни

људи који стварају материјал
на добра одлучују како ће

се та добра расподелити”.

И даље: „Народни одбори

изабрани на овим изборима

треба да усмере своју актив-

ност на даљу изградњу соци-

цијалистичке демократије. За

то у народне одборе треба би

рати народној ствари, ствари

социјализма одане људе, нај-
боље чланове Народног фрон
та”.

Овај пут су, као значајна

демократска новина, зборови-
ма бирача дате најшире ком-

петенције у кандидовању од-

борника. Према одредбама За-

коиа збор бирача утврђује кан

дидатску листу и на тај на-

чин омогућује сваком бирачу

да на њу стави примедбе

да одлучује о каидидатима.

Нарочито је важно још ито

што Закон одређује да листа

садржи двапут више кандида-

та од броја који he бити иза-

бран, чиме је такође пропгире

на кандидатска платформа, а

бирачима омогућено да што

бол>е изразе своје жеље. Нај-

зад, гласањем листићима по-

стиже се то да бирач може да

гласа за кога хоће појединца

од кандидата, а да не мора

притом гласати за листу у це-

лини.

Наравно да демократичност

закона само по себи није до-

вољна да осигура и успех ко-

ји се њима жели постићи. А-

ко о томе бирачи не би во-

-IДИЈШ рачуна та демократич-

ност могла би да се злоупо-

треби на разне начине. Но

Суштина Закона управо за-

хтева најшире ученlће чита-

вог народа, како у изборима,

тако и у припремама (састав-

љању кандидатских листа

итд.) да ■би се избегле све мо-

гућности извитоперавања де-

мократичности закона.

Наша студентска организа-

ција узела је учешћа у из-

борним припремама, можемо

бити сасвим уверени да he

око 30.000 београдских студена

та бирача знати да изабе-

ру људе способне и достојне

да буду у народним одборима.

То he бити најбољи синови на

ше радничке класе и интели-

генције који су за ових по-

следњих година. а и раније,

пружили сигурне гаранције

да he ваљати као одборници

народа-
Велимир Бељковић: Крај Вардара

ИЗ РАДА УДРУЖЕЊА СТУДЕНАТА У УНУТРАШЊОСТИ

Два л.ета

У РОДНОМ ГРАДУ
Нико ни<је ки помислио да ће тај

плажат, жоји Је 18 августа осзануо

у излогу Дома Јутословеноке ка-

родне армије у Кикинди, на глав-

ној улици и који Је у свом десном

утлу носио датум сутрашњет дана,

бити спомињан већ сутрадан. да

није толико важан и да тако јас-

но није обележио Један значајан

велики тточетак, сигургго је да га се

нзико сем курира који га Је у чет-

вртак бацио на сметлипгте, више

не би не сетио. Али, тај плакзт, из-

рађен на рапавоЈ грубој хартији, у

ЈедноЈ боји, простим словима, толи-

ко Је важан да вво моЈ>а бити на-

веден, после неколико месецм од

дана када га је нестало.

„у среду, 19 августа саопшта-

вао Је он у башти Дома Југо-

словенске Пародие армиЈе Удруже-

ње студената даЈе Омладинско

вече. На ттрограму: песме, нгре, по

feoarja и хумор, Учвствују и члано-

ви фолклорне групе сељачке рад-

не задруте „Родољуб чолаковић”.

На игракци свира сгудентски џез

оркестар. Улаз 20 динара.”

То Је, даисле, била садржина пла-

ката.

Нећемо говорити о томе како су

lco свирами залагали за једнју реч,

за једну једину реч „■велики”

или! чак „одлича«“ y
e

оноЈ речени-

ци ксцЈа говори о оркесгру; не мо-

ра се рећи ни то да млади песни-

ци студенти нису били баш бог

aH’a како задовољми тим што je

реч „поезиЈа” у плакату стављепа

псред речи „хумор”; нисмо оба-

везни да кажемо ни да Је између

речи „улаз” и „динара” првобитно

стајала хргфра 10, која је тек ују-

гро 19 автуста, када је једна омла-

динка пред плакатом гласно поми-

слила пред студентима да ће то

свакако бити слаб програм чим је

улаз 10 динара, порасла на 20. Све

еу то ствари споредне и неважне.

Важннјв Је друго. „19 августа”!

Зашго тек 19 августа? Шта је то

ггроузроковало тако касни почетак?

Великм број стУдената дошао Је у

Кмкинду Још у Јуну и Јулу. Исти-

на, већиНа их Је тада отишла на

радне акциЈе и вратила се тек по-

четком августа. Али, они који су

били ту могли су већ запо-

чети рад не чекајући 19 аегуст.

Но, бнто Је баш тако. Првн дани

лета протекли су онако како оу

ТOКЛИ тодинама* раниЈе. Студенти

су дошли у Јуну шги Јулу; преко

дагаа одлазили су На плажу, увече

су шетали на корзоу, поздрављали

се са познаницима, а после када су

се људи ®сћ навикли на н>их, до-

шао је монотони свакодневни жи-

вот, у паланди, па су одлазили на

игранке, на биоскопске претставе

или играли бескрајне партије би-

лијара. Све као и раније. А КикиН

ца је идеалко место да човек за-

падне у тромост и непокретност

коЈа га води у непотентиост у
сва-

коЈ акцији. То су дакле билм оии

цани коЈи тако Једнолично и бес-

плодно теку Један за другим да их

човек не би приметио ове до ок-

тобра.

Тај полусан студената КОји су тУ

били од јуна прекинуо Је наш

плакат. 19 авг>'ст обележио Је Јед-

ну велиКу прекретницу.

• * •

Бритвдисти са радних акција вра-

гили су се ггочетком августа. то

вече на корзоу је опет било жив-

ље и интересантније. • Причали оу о

месецу коЈи су провели на раду,

о доживљаоима и утисштма из уда-

љеиих крајеша, о победама своЈих

бригада. За средииу у коју су до-

пгли то Је било ново, занимљиво.

Сви су се радовали томе што ћв

сада и прсвод и забаве и шетше

бити занимљивије, биће живље и

на плажи овугде. Бритадисти

ниоу мислили, тако. И они нису

били против тога да се провеселе

и одморе у свом граду. Али, већ

Је август* А још у граду није чак

ни основано 'Удружеље студената,

а камо ли да Је нешто учинило. А

колико су се они припремали за

то да овог лета учине нешто за

своЈ град, за шетов друштвени и

културни живот, за шегову про-

изводн.у! Шта се чека? зашто у-

дружеше још ниЈе освовано?

9 августа одржана Је конферен-

ци)Ја Удружен.а студензта. Многи

од оних који су ту гтровели и јули

„пробудили” су се из летњ-ег дре-

межа, прекоревали себе што дотле

још кису кишта учинили. Ту је

учишен преокрет. Изабрако је ру-

козодство, створен Је „окв.ирНи

план”. За прво време одржати при-

редбу, основати групе студенага-.

које ће отићи у активе Народне

омладине сељачких радних задру-

га да би им помогле у културно-

просветном раду, одиГрати футбал-

ске, одбоокашке, кошаркашке У-

такмице са омладинским екипама

из града... Поље широко, треба са-

мо воље и овссти свугде се мо-

же нешто учинити, свугде у нечем

помоћи. Ено, неколико дана послв

гога, када Је претставник студената

на једном семинару омладиноких

руководилаца тражио од њмх да

само кажу какво им предавање и-

ли било каква друга помоћ треба,

иокрсао Је читав сплет нових за-

датака и могућности на селима.

Тих дана променили су се раз-

говори мећу студентима. Нестало Је

сањивих, досадних, једноличнмгх

прича о плажи, забавама и билмја-

ру. Причало се о другим стварима,

много важнијим. Кога ћемо на дес-

ну полутку, ко ће у Наково или

Бочар села ко(ја су затражила

предаваче, шта ћемо ставити на

програм приредбе, где ће се наћи

бубањ, шта ће се учинити са нов-

цем од приредбе? Мишљења су 6и-

ла подељена, разтозори занимллви

и ковструктивни. Неки су предла-

гали да се новац са приредбе де

Савезу за телесно ваопитање ~Парт-

изан” друти су, не искључујући

OBaij предлог, говорили да би боље

било тај новац утрошити за одла-

зак културно-просветне екипе сту-

цената у села ПадеЈ или Чоку, где

би се провео дан на Тиои, и уве-

че дала приредба у селу и тек но-

вац, добиЈен ца шој, поклоПио ДРУ

штву „партизан”.

Све то одигравало се тих дана

под липама коЈе су У мацу опојно

мирисаше, а сада у августу укра-

шавале својим мрачннм ладовитим

крошшама трад.

Из дана у дан на днввНом рсду

били Су све нови задаци. Одржана

је пркредба, њоме су били задовољ-

ни сви посетиоци. Неколико група

студената обишло Је активе у се-

љачким радним задрутама и помо-

гло им у њиховим културно-про-

светном раду. На шаховском тур-

ниру на двадесетпет табли победи-

пи су студенти. Одигране су фут-

балске, одбојкашке и кошаркашке

утакмице.

А задаци су стално извирали.

Студенти оу почели живети са сво-

Јим градом и сваког дана су осе-

ћали његове велике потребе. Ено,

музеј располаже рукописима Ђуре

Јакшића, њиховог земљака. Зашто

их не би за неко време изложили

у библиотеци, да се са њима упо-

аиају сви грађаки. То Је учишено.

онда, културно-уметничко друштво

омладине Кикинде „Клара Фвјеш”

има секцију младих гимНазијалаца

коЈи пишу песме и приче. Зашто

им студенти Не би прочитали и сво-

је радове? И то је учињено. Н)а

сваком кораку извирали су нови

вадаци, само их се требало при-

хватити.

Тако Је дошао септембар. Сту-

денти су почсли одлазити. Оваки

од њих, напушгагјући свој град за

годину дана, осећао Je да je преко

лета срастао са њим, са његовим

животом и његовим потребама. И

сваки се осећао ионосан што је о-

вот лета нешто помогао у оботаће-

њу његовог живота. Још тада мкого

плгх Је помислило како ће идУће

пе*го овде, у свом граду Кикинди,

моћи бити иокоришћено Још боље-

М. И.
Светозар Каменовић: Са акције

ТИШИНА! Овде се полаже!
Тим речима, изговореним ша њих потстичу и ови испити у Убрзо, група је решила да

патом, дочекује група студена- октобру, па сада овај скуп у уђе у семинар. Врата су се о-

та пред семинаром лингвисти- ходнику пред семинаром и ово творила, студенти су поседали

ке на Филозофском факулте- време док нервозно очекују за столове. Испит је почео.

ту свакога ко наиђе. испит или индекс, користе и Један по један, бригадисти из-

Ту, у ходнику, увек има не- за то да причају о летошњем лазе пред комисију.
кога. Ту су они који су већ раду, а и о овом испиту, јер Миленко Мандић.

полагали, па сада ћутећи, или je он ипак у центру пажње Почиње кратак, напет и ис-

консултујући оне који су их Свих. А када се те две ствари прекидан одговор. Главно Је,
слушали сами себе оцењују, у нечијем причању повежу, за међутим* и то се најбоље осе-

затим они који тек треба да час се повећа група слушала- ћа међу слушаоцима, да „ше-

полажу, па су се одлучили да ца и зачас се укаже потреба стица не долази у питање“. За

последњи сат пред испит про- да неко опомене: стоји у одређивању граница е-

веду у тихом разговору у ход- Тишина! Људи полажу!... кавских и ијекавских говора

нику; најзад они а њих је Један од дванаест кандида- показали су празнине у при-

ипак највише, који са испи- та на дијалектологији испри- премању испита. Но то се мо-

том из дијалектологије имају чао је догађај од пре три дана. же надокнадити, а и сам овај
везе само утолико што им друг Ту, у Београду срео је позна- испит помаже у томе. Друга
или полаже, или he тек пола- ника из Светозарева, неког рад питања су била течнија. Бри-
гати. Они с времена на време, ника са градилишта комбина- гадиста је савладао и овај за-

кад се врата семинара отворе, та и, у разговору, рекао му да датак.

погледају на оне који излазе, за који дан има испит и да Следећи кандидат дао је знат

не би ли миђу њима видели ије забринут. „Ништа то није но бољи одговор о битним раз-

онога кога чекају, да чују од потапшао га је познаник по ликама између западног и и-

њега „како је било“. рамену кад сте могли летос сточног чакавског дијалекта.
Ово је „бригадни рок“, како онако својски да радите, мо- Први дан испита ma-

је већ добио име. Учесници са ћи ћете, ваљда, дати и један лили су се на изласку из се-

летошњих радних акција, који тричави испит". минара прошао је са мало

су оставили за јесен неке и- Група се пасмејала. Они ко- падавине...

спите, па их због једномесеч- ји чекају да полажу смејали Студенти напуштају семи-

ног рада на Влаоинш у Све- су се атрибуту „тричави"; они нар, после испита. Ту се сваки

тозареву или у Севојну нису који су испит положили од њих заустави. Још један и-

могли спремити за септембар, сматрали су то сасвим уме- спит је дат. И, као и после

сада, у октобру, полажу. Њи- оним, па су се потсетили оних сваког испита, сваки од њих
хппи разговори још су пуни дана на градилишгу; зачас je oceha да сада влада боље тим
сећања на летошњи живот и разговор прешао на летошши истим градивом које је пола-

Рад у бригадама; случајно на рад. гао, него пре испита.

НАРОДНИ СТУДЕНТ
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НА БЕОГРАДСКОМ УНИВЕРЗИТЕТУ

ПРЕ ТРИДЕСЕТ ГОДИНА

За младу ге.церациЈу која учи и

рада на Универзитсту у условлма

изградже соцЈИЈаитизма nnđe без ин—-

тереса да сазиа у какиим су у-

слокима студирали и борили се

студеити овога 'УниЕерзитета ггре

тридесет годика. у време када се

шадизала стара, €(урж.оаока Југо-

славије, у доба обзнаиа и Закона

о зашгити државе. Данагшвој пу-

блици није тешко претпоставити

какво je мишљење о тадашшсхј

ствариости имало напредно јавно

мнен»е на 'Универзитету и ван ње-

га. Међутим, никако не треба пре-

лазити преко мишљења л.уди којм

су се трудшги да помотну консоли-

дацију настале државе баш зато

шгго револуциоиарно врење у чи-

тавој земљи до ОбзнаНе још је и-

зазиввло снажне утиске у тлава-

ма интелектуалне елите тадашн»ет

друштва. Један меморандум! кота

су 16 јакуара 1923 године професо-

ри Филозофоког фаасултета гаодне-

ли Ректорвту о приликама на ‘Угта-

верзитету даје лрилично живу сли-

ку свакодневног живота и могућ-

ностм рада и студиража, Делове

тога меморандума ниже доносимо.

Питање материЈалних могућности

и кредита било је нвјболније и Cfito

је стварало границе у Ј>аду. О томе

како се ова цигвеница испољава у

овакодневном рвду меморандум пи-

ше: „Наставници су у аггсолутноЈ

нсмотућности да врше набавке кн.и

гаи инструмоната за своје семинаре

и кабинете, и не могу да исплате

већ до сада учшвене набавке. Људи

верадо лифврују Унивврзитету; у

чаршгији се, уопште, избегава да се

Универзитет кредиггира, ма и оа riaj-

маљом сумом. Наставници остају

без потребнтх полица, сијалица,

столова и т. д. Што многе установе

унивврзитетске гопсу већ затворене

дссад, има се захвалити catvro до-

бро{ј вољи појединих наставника,

који најпрече потребе подмирују
cboJihm новцем... Да оставимо сит-

није случајеве, један је наотавмиlК

морао платити своЈим новцем три

ва.гона угља за нову зтраду...”

У простори|јама УНиверзитета ову-

na се осећала не само оскудица ме-

го и јазашлук и з а пуштсност”..

Слушаонице оу редовно неизветре-

не; ваздух је у њима тако рђав да

Су случа)јеви падања у несвест че-

сти. Катедра је редовно прљава,

гако да настазНик Нема где да о-

стави шешир и своја екрипта; нити

може да се наслони, на катедру.

Табла никад mije избрисана; креда,

ако je уопште има, најгорет Је

и њоме се не може пи-

сати: сунђера нема, као што нема

ни крпе за брисање; ако има ове

последње, она је таква да се не

мсже узет-и у руке од прљавштине.

Светлост за време предавања Је

изузетно слаба; ђаци ће упропа-

отмти вид због ње, а наставнмк је

у оНом полумраку у немогућностн

да прочита што је забележено, по-

што кад његовом катедром никад

нема сијалице. Скамије су од свих

могућих модела; не греба ваљда ни

помињати да оу за све удесне сем

sa седење. (На једном друтом ме-

сту готово рећи, скамије пвда-

Зу чим се ко приближи...’' (Слуша-

онвсце су стално тгрљаве и до краЈ-

њих гранИца загађене. што се тиче

огрева у староЈ згради, учиокице

су биле често хладне а у новој

згради соте су хладне у®ек. У тоЈ

новој зтради наставници због зи-

fc*e једва држе своја ггредавања;

рад у семинарима и кабине тима не

мотућан Је из истога разлога...

Коовики Је неред, нвЈбоље се види

какве су свечаносттг или проолазе.

Кад је ггрофеоор Оман држао сво-

Зе предавање, на катедри су биле

две свеће усађене у чаше с песком.

При прослави г. Лозанића, у ггри-

суству краља и патријарха до"lе-

сена Је Једна лампа без кугле. Не-

реди на, озетосавскоо прослави по-

знати су Brfi целом свету...”

Универзитетска библиотека Јадно

је изгледала. „...Најболније место

јесте Универзитетска библиотека.

Немарност која се ггрвма овој уста-

нови показује, позната је и довољно

осуђена од целота света. Ми не о-

чекуЈемо да наша библиотека ггре-

ко ноћи гтостане већа од бечке и-

ли париске, али кад ое за четири

године нОвог унирерзитетског жи-

вота није могао библиотекару
осигурати ни новац да плаћа

поштарину за поклоњен
е књиге,

ми мислимо да Је свзка кри-

ћика и сваки предлог негхо-

требан. од оваквог неинтерссовања

hsith и наука и настава: то бар Н е

гребв доказивати. Ово неинтересо-

вање je нарочито велики грех да-
к
вс кад су књите изузетно скупе,

тако дв их ђаци не могу куповати;

кад ни Једне Јавне библиотеке rie-

fc*a у Београду; и када ђашг по

своЈим становима немају ни нвј-

елементаркијих услона да се могу

носветити студи Јама ...“

Сгудекти и њихови проблеми и-

зазивали су главобољу. ..
Што се

тиче ђака и њихових удружења,

очевидно је да питање о томе тре-

-6а озбилжно узеТи у обзир. Не ула-

зећи дубље у то које мере треба

гтредузети, ми само окрећемо паж-

њу на онај вандализам који оу из-

весни ђаци починили приликом ско

рвшњих својих зборова у сали старе

зспрадс, кад су се гађали књигалта.

Књиге те биле су својина српског

Семинара, и биле су заковане у

сандуцима који су стајаши у ход-

швку; ђаци су сандуке отковали,

вадишм књиге и бацали се њмма

један на другога. Ко Је ушао у

оашу после тога збора, могао је ви-

дети сав патос прекриљен листови-

ма од исцепаних семинарских

књига, као и поједиНе листове ко-

ји су вмсили на лустерима ...“
■услови за живот и рад студената

били су врло тешки. Од гтреко

9000 студената у шКолскоЈ 1924—25

години стипендиЈу је уживало са-

мо 377 слушалаца. Да у избору сти-

пендиста економске прилике кан-

дидата нису морале битц полазни

моменвт, оведочи чињеница да Је

на седници Универзиггегског сената

18 септембра 1921 решено да се ми-

нистар пр-освете замоли „да што

пре пропише правила, на осмову

којцх ће ое давати благодејање".

ЖивогМи услови студеиата
понаЈ-

пре су се показали на здрављу

младих људи. УнаЕверзитетски ле-

караг у евам извештаЈу за школску

1924—25 тодину пишу: „■..
Мооке се

са ошђрношћу рећи да Је скоро

гаоловниа наших студе«ата требала

лекарску помоћ прошле године. Те

су болести често врло озбиљне
..

О оболењима студентмиња лекарка

је извела следећц

„...
Овн случаЈеви обичнб су по-

следица врло тешшг жи®ота на-

ших студенткиња, гбиховог слабог

маггериЈалног стања, велике пре-

оптерећеиости (разНе службе, кан-

целариски рад поред школског ра-

да) *i рђавих хигијенских прилика;

.. . преко целе године жале се стУ-

денткиње на ...
рђаве

. ..

и влаж-

не станове, ...на слабу хрвму,

катквд на недовољгау кућну негу...“

Све ове чињенице утицале су да

су се студенти интензивно иИте-

ресовали за решавање политичких

га осталих питања. Двадесетак дв-

на после мездорвндума један про-

фесор Филозофскот факултета,

потписиик меморандума између

њих четворице, рекао Је (8 фебруа-

ра) у предавању ria Коларчевом

универзитету: „. .. Видимо нашу

унивврзктетску омладину утгрегну-

ту у служби разних појштичких и

странч ароких клубова; вотдимо је

да бедно подражава безНачедНе

партиоке борбе нашег политичког

живота; уместо да наша омладина

предшачи својим идејама које ће

заметнути једнота даиа нове гврав-

це и нова схватања у нашвм јав-

ном животу, ми је видимо да чека

од политичхих клубова на дирек-

тиву за oaode дешање.. Сличмо

се изразио, и реастор Универзитета

у свом годишњем извештају за

шолску 1924—25 годииу:
и.. .Једно

зло ко(је се одавно укорвнило међу

нашим ђацима, то Је партиска по-

литика. Нијко Не брани студентима

да се баве политшсом уошите, али

Је несумнлшо за осуду што су они

под неиосредиим утицајем и У пу-

пој оргаиизацијји данашњих поли-

тмчких партија у земљи ...“

Треба рећи да Je тач«о да оу о-

сновну политичку боју делатнрсти

студеНата у то време давале борбе

ситнобуржоаоиих и буржоаских

сгранака које су се преносиле ме-

ђу студенте. Али, тешки животки

услови и глас напреднизс студеНата

који ntnaiK није могао бити угушен

утицали су да је, нешто касније,

дошло и до сукобљавања са орга-

нима властм. Б. ХРАБАК

ОГЊЕН ПРИЦА
на Филозофском факултету

Херој револуционарне марк-

систичке мисли Југославије,

Огњен Прица, кога су због ње-

говог револуционарног уверења

и делања стрељале усташе

1941 године међу првима, био

је и студент Београдског уни-

верзитета; и на нашем Уни-

верзитету је доприносио својим

радом, као што га је тај Уни-

верзитет истовремено даље ва-

спитавао. Како је за период

студија Огњена Прице не само

шира читалачка него и ужа

стручна публика слабо обаве-

штена, у овом чланку донеће

се основни подаци о студирању

Огњена Прице на Београдском

универзитету, колико се то мо-

же извући из његовог сту-

дентског досијеа.

Огњен Прица рођен је 27 но-

вембра 1899 на Илиџи. Отац му

је био ситан државни службе-

ник ћесарско - краљевске мо-

нархије- Први разред гимнази-

је учио је млади Огњен школ-

ске 1910
-

1911 године код фра

њеваца у Високом. Бистром де-

чаку тешко да није запело за

око много што - шта из жи-

вота фарисејских учених и

културних мантијаша. Остале

разреде средње школе, све до

матуре, учио је у Великој гим

назији у Сарајеву, касније По

вој сарајезској гимназији. Ма

турирао је „с одликом” 26 ју-
на 1918. У осмом разреду раз-

редни старешина бцо му је и-

сторичар и нумизматичар Иван

Ренђео. На матури „био му је

њемачки језик облигатан”. У-

јесен 1918 уписао се на Загре-

бачком универзитету, на мате-

матичку групу Филозофског

факултета. Године 1919, када Је

формирана КПЈ, он је постао

један од њених чланова. У За-

гребу остаје до краја летњег се

местра 1921 године. За време

загребачких студија имао је

прекид у студирању. У зим-

ском семестру 1920-21 био je у

Бечу, где се и уписао на та-

мошњи универзитет. Зима 1920

-21 је време када је 29 децем-

бра 1920 изашла Обзнана, по

форми ,-један велики плакат”

а по садржини државни удар

буржоазије, када легална сред

ства нису више могла да обе-

збеде класну владавину бур-
жоазије. Биће да је боравак
Огњена Прице у Бечу био ве-

зан за његов политички рад-

На Београдском универзите-

ту Огњен се уписао 7 новем-

бра 1923. За време од јуна 1921

до новембра 1923 није уписивао

и оверавао семестре, дакле ни-

је студирао. О тој години и по

његова живота ништа не стоји
У документима које је поднео

универзитетским властима у

Београду. Зна се само да је у

Београд дошао са туберкуло-
зом плућа, и да му је секун-

дарни лекар држакне болнице

у Сарајеву 25 октобра 1923 из-

дао уверење да се Огњен код

њега налази на лечењу од 20

септембра до 25 октобра због

ТВС fibrosa densa pulmorium.
На Београдском универзитету

Огњен је уписао и оверио зим-

ски и летњи семестар школске

1923-24 и зимски семестар школ

ске 1924-25 године. Слушао је

тадашње професоре математике

и физике Михаила Петро-

вића, Николу Салтикова, Ми-

лорада Поповића и Милутина

Миланковића. Одмах по дола-

ску у Београд слушао је и

психологију код Бране Петро-

нијевића (тако је уписао у се-

местрални лист), етику код Дра-

гише Ђурића и Проблеме са-

знања код Николе Поповића.

За то време становао је у

школској 1923 - 24 години у

Шуматовачкој 73, а 1924
- 25 у

Мачванској 5.

Огњен Прица студирао је у

Београду Теориску математику.

Физику, као испит под „Б” по-

ложио је 26 јуна са оценом о-

сам. Пријаву за испит под „А”

поднео је 24 јануара 1925, али

тада није полагао. По друти

пут се пријавио 30 септембра и

радио је писмени део испита 4

октобра 1925- Није изашао на

усмени испит, пошто му је пи-

смени рад оцењен тројком. Да-

кле, Огњен Прица није дипло-

мирао на Београдском универ-

зитету.

О раду Огњена Прице као

комунисте и марксисте нема

бележака у досијеу и осталим

актима универзитетских уста-

нова. За време његова бавл>е-

ња у Београду универзитетска

омладина била је активна. Ка-

да је, например, Драгомир Ан-

доновић, ванр. професор Тех-

ничког факултета и ранији ко-

муеистички одборник Београд-

ске општине иза општинских

избора од 22 августа 1920, пен-

зионисан, а доцент Медицин-

ског факултета Б. Д. Милоје-

| вић и још један асистент отпу-

. штени као комунисти, студенти

i су 12 марта 1924 извели велике

демонстрације. У физичкој са-

* ли, сада Сали народних херо-

( ja, за време предавања ггроф.

Милорада Поповића демонстран

. тису упали у дворану, тусеса

. купили и продемонстрарирали

београдским улицама. Четвртог

. децембра исте године познати

■ Ваведењски студентски збор за

вршио се линчом кундацима од

. стране жандарма и пуцњима и

, рањенима у аули старе зграде

[ Универзитета. Мало је веро-

* ватно да у овим акцијама

, није узео учешћа комуниста

. Огњен Прица.

Б X.

Факсимил молбе Огњлна Прице за признавање семестара

ПИСМА РЕДАКЦИЈИ

ЗАШТО ДА ИЗГУБЕ ГОДИНУ?
Висока саобраћајна школа

престала је почетком ове школ

ске године да прима студенте

прве године, Но, не само то не-

го је укинута и друта година

иако је прошле године посто-

јала прва. Око 70 бивших сту-

дената ВСШ нашли су се током

августа у ситуацији да траже

факултет на коме би могли да

наставе студије- Неки од н»их

морали су пре уписа на нови

факултет да полажу пријемни

испит, други су се уписали без

њега. Само њих петоро који су

конкурисали на Технолошком

факултету, успели су да упишу

грећи семестар, док су сви дру-

ги поново студенти прве године.

На тај начин 65 студената при-

морани су да без своје кривице

изгубе једну годину студија, да

без своје воље студирају годи-

ну дана дуже него што су то

желели

Да ли je то право да се на-

шим друговима који су пре го-

дину дана имали жељу да сту-

дирају на ВСШ, оспорава право

да упишу другу годину својих

студија, иако су они већ поха-

ђали предавања и вежбе пуну

годину дана? Ректорат ВСШ,

чији су студенти они били, тре-

бало би да посредује на одгова-

рајућим факултетима по овом

питању, јер ни једном студенту

није било предочено да he им

школа после годину дана отка-

зати даље студирање.

Но, када би ови студенти и у-

писали трећи семестар питање

још не би било решено, него би

требало посредовати да им се

омогући и полагање испита из

прве године у првом испитном

року, Пракса показује да и ту

иМа сметњи. Тако се бивши

студенти ВСШ, а сада слушао-

ци на Технолошком факултету

са много муке, а са мало успеха

труде да стекну право полага-

ња испита из прве године у ja-

нуарском року. Ту им се прави

сметња чак и из оних предме-

та које су они имали на својој

школи (хемија). Тако he они

моћи да полажу заостале испи-

ге тек јуна заједно са редовним

испитима што опет значи, с

обзиром на велики број испита,

губитак године.

Ј. Т.

ОПШТЕ ОБРАЗОВАЊЕ

факултативни предмет на

Грађевинском факултету

Обим и тежина материјала

који се изучава на Грађевин-

ском факултету чини га, ако

не најтежим, а оно сигурно је-

дним из мале групе најтежих

факултета уопште. Због пре-

заузетости радом на факулте-

ту, највећи број студената,

нгнамерно је занемарио своје

опште образовање.

Посматрајући овакво стање

Наставнички савет факултета

донео је одлуку да уведе

Лакултативни предмет

Опште образовање. За о-

вакву одлуку било је више

разлога. Жели се да студенти

буду упознати, сем са наукама

које слушају на овом факултету

и са наукама које се предају и

на другим факултетима. У на-

ше људгка мисао у-

опште, напредује врло брзо.
Зато је треба пратити. Про-

шлост је показала да једно-

страно образовани стручњаци

имају озбиљних недостатака.

Програм овог предмета обу-

хвата предавања са темама из:

грађевинске технике и техни-

ке уопште, медицине, правних

и социјалних наука, политике,

филозофије, кшижевности, ма-

терњег језика, разних врста

уметности и др. За предаваче

ће бити ангажовани људи ?со-

ји се налазе на врховима по-

јединих грана науке, културе

и уметности код нас. Тиме се

студентима указује дивна при-

лика да чују и сазнају оно за-

шта би им било потребно много

времена када би сами радили,

или оно до чега сами никада

не би ни дошли. Од предава-

ча се тражи велики васпитни

утицај на мишљење студената.

Распоред предавања омогућио

је да Опште образовање могу

слушати сви студенти факул-

тета. Прво прелавање одржао

је у суботу др. С. Ристић, про-

фесор Више педагошке школе

са темом: „Логичне основе при-

родних наука“. Ово добро пре-

давање одржано је пред ско-

ро пуном свечаном салом сту-

дената и добрим бројем на-

ставника

Живомир ПРЕДОЈЕВИЋ

Међународне студентске везе

Почетком сваке школске го-

цине, па и ове, осећа се жива

активност студентских органи-

зација на међународном пољу.

Крајем прошлог месеца одржа-

не су две веома важне интер-

националне конференције у

којима су узели учешћа и на-

ши претставници.

i

ЕВРОПСКА СТУДЕНТСКА

ШТАМПА
i

У Паризу је од 21 до 24 сеп-

тембра одржана конференција

европске студентске штампе, на

којој су присуствовали делега-

ти Велике Британије, Немачке,

Финске, Грчке, Италије, Холан-

дије, Шпаније, Шведске, ШваЈ-

царске, Француске, Сарске об-

ласти, Луксембурга и Југосла-

вије-

На конференцији се широко

расправљало о могућностима

размене информација о студен-

гима у појединим земљама. По-

себно се говорило о „European
Students* Mirror“ (ESM).

Шта значи ESM?

Буквално значење речи је;

„Европско студентско огледа
ло“. Уствари то је један билтен,

који се појављује у Берлину, а

има за циљ скупљаше и шире-

ње информација о студентима

Европе и осталог света. Сви

они који примају билтен оба-

везни су да редовно шаљу сво-

је публикације или вести о сту-

дентима истој редакцији. ESM

данас доноси поред обичних,
нвобрађених информација и

преглед студентске штампе, а и

оригиналне извештаје из раз-

них земаља о студентским пи-

тањима. Излази једанпут ме-

сечно. Штампа се на енглеском

у 600, на немачком 500 и на

француском у 300 примерака,

сем тога понешто на италијан-

ском и на шпанском језику.
ОвИ примерци се не шаљу само

студентским листовима, него и

свим студентским удружењима,
па чак и појединцима који се

интересују за студентски жи-

вот.

Конференција европске сту-

дентске штампе корисно је по

служила у размени искустава

претставника разних земал>а,

као и у доношењу смерница за

даљи рад на међународној са-

радњи. На конференцији је ре-

шено да се за сада организује

привремени бИро, који he спро-

водити донесене закључке и ра-

дити на извршавању поставље-

них задатака до конференције

свих студеитских унија, која ће

се одржати у јануару идуће

године у Копенхагену-

ЕКОНОМСКЕ И СОЛГИЈАЛНЕ

ПОТРЕБЕ СТУДЕНАТА

Од 29 септембра до 3 октобра

одржана је конференција за е-

кономске и социјалне потребе

студената. На конференцији су

учествовали делегати Енглеске,

Немачке, Белгије, Данске,
Шкотске, Шпаније, Финске,

Француске, Грчке, Италије,
Луксембурга, Норвешке, Холан

дије, Сарске области, Шведске,

Швајцарске, САД и Јутослави-

је. Били су присутни посматра-

чи из Финске, Јужне Африке,

Индонезије и претставници е-

миграната- из Чехословачке и

Украјине, експерти из Францу-

ске, гости УНЕСК-а, Међуна-

родне универзитетске помоћи и

Координационог котлитета из

Лајдена.

На конференцији је детаљно

дискутовано о социјалној ста-

тистици, здрављу, социјалном

осигурању и стручном опреде-

љивању студената, Закључци
предвиђају низ мера за поoољ-
шање животних услова студе-

ната; помоћ за индивидуални

смештај, станбени уреди, помоћ

за заједнички смештај студена-

та, техничка питања која се од-

носе на заједничке станове, у-

прављање заједничким станови-

ма, неопходност студентских

ресторана, субвенције од држа-

ве, квалитет оброка и хигијен-
ски услови, побољшање исхра-
не, школарина и мере за њено

укидање, књиге, скрипта, пре-
воз, спортови и ферије.

У већини земаља низ ових

проблема није начелно решен.
Из закључака се види да ев-

ропски студенти траже неке

ствари које се у Југославији у-
опште не постављају као про-
блем (школарина, домови итд.),
мада су и код нас потребе сту-
дената веће него што им се мо-
же да пружи.

*

Обе конференције организо-

вала је Национална унија сту-
дената Француске. Сарадња, у-
спостављање веза, измена ми-

шљења, добра организација и

срдачан пријем су основне ка-

рактеристике оба међународна
састанка-

е п.
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ПРЕД ДРУГИ КОНЦЕРТ БЕОГРАДСКЕ ФИЛХАРМОНИЈЕ

Петар Конзовић. о свом

П
_
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Несвакидашње је уживаше

разговарати са великим умет-

ницима наше савремености. У

тим разговорима човек увек

сазна нешто ново, наши умет-

ници увек имају по нешто но-

во да нам кажу. Тако је и те-

ма мог разговора са компози-

тором и академиком Петром

Коњовићем била прво јавно

извођење његовог „Јадранског

каприча" за виолину и орке-

стар. Међу савременим нашим

композиторима Петар Коњо-

вић је свакако најдоследнији

присталица националног му-

зичког израза. и тако следбе-

ник линије Стевана Мокрањ-

ца. Главни део свога рада Пе-

тар Коњовић посветио је опе-

ри. Његове опере, или боље

рећи музичке драме, претстав-

љају клаоични пример нашег

музичког израза, оне су све

заоноване на мелодици нашег

говорног језика, а и на нашем

музичком фолклору. У том по-

гледу, његов највећи домет, а

истовремено и највећи домет

нашег оперског стваралаштва

до сада, претставља опера „Ко-

штана”. Али Коњовић се у

свом композиторском раду ни-

је задржао на сценској музи-

ци- У његовом богатомопусу ми

наилазимо на соло песме (и-

-стичу се циклуси ..Лирика” и

„Моја земља”), хорове, симфо-

ниске композиције и гудачке

квартете.

Пред разговор са овим на-

шим познатим композитором
размишљам о његовим делима.
У себи носим звуке и ритам

разуздане Велике чочечке и-

гре из опере „Коштана”, чу-

јем тужну песмучо були из и-

сте опере. Помишљам на за-

иста изванредну симфониску

поему „Макар Чудра”, свака-

ко наше најбоље дело ове вр-

сте. Мисли иду даље. Какав

he бити ,-Јадрански капричо”.

Нижу се претпоставке. Већ

сам наслов говори да и овде

Коњовић користи наш музич-

ки фолклор-
— Када сте компоновали

„Јадрански капричо”? питам

композитора.

Код мене се рад на јед-

ној композицији протеже кроз

дужи временски период за-

почео је своје излагање тихим

и пријатним гласом академик

Коњовић. Тако сам још

1920 године скицирао „Јадран-

ски капричо” када сам био на

уметничкој турнеји са Бало-

ковићем. Тада смо давали кон

церте у Швајцарској, у Пари-

зу и у Лондону. Онда сам на-

чинио прве скице за тај кон-

церт, а касније сам израдио и

партитуру и у тој првобитноЈ

концепцији „Капричо’’ је из-

вођен пре рата на Радио Бе-

ограду. Међутим наставио

је композитор Петар Коњовић

за време рата и после рата

потпуно прерађујем „Јадран-

ски капричо” нарочито тре

ћи став и у тој форми се

он сада први пут изводи. Фор-

ма тога концерта је углавном

онаква какву имају сви вели-

ки концерти за виолину и ор-

кестар, тј. она је слободно при

, мењен сонатни облик у три

става.

Теме дела су инспирисане

мотивима са Хрватског при-

морја главне од оних које

Је и Мокрањац обрадио у

.•Приморским напевима”. Ма

да је концертна форма, наро-

чито за соло инструмент про-

ткана техничком проблемати-

ком, ипак, дело у целини има

облик слободног става.

Други став „Тадранског кап-

рича” за виолину и оркестар

претставља обраду познате пе-

сме „Врбниче над морем”. До-

знајем још да и у овом делу
Коњовић спроводи у оркестра-

цији принцип самосталног тре-

тирања музичких инструмена-

та, али непрестано водећи ра-

чуна да је соло виолина глав-

ни фактор.

Увек, када разговарамо са

уметницима, мучи нас велика

радозналост оличена у једном

једином питању: шта нам но-

во спремају? Зато и ја са-

да користим прилику:

На чему сада радите?

Радим на монографији о

Милоју Милојевићу коју ми-

слим да завршим још ове зк-

ме и на партитури свога све-

чаног посветног приказа „Отаџ

бина” по тексту Ива Војно-
вића ,>Смрт мајке Југови-
ha’’- То сам дело конципирао

за време окупације и хтео бих

сада, идуће године, да га за-

вршим. Назвао сам га „Отаџ-

бина" зато што у завршној сце

ни трећем певању отступа

од Војновића утолико што се

мртва мајка диже као симбол

отаџбине и на Косову, где по-

чиње да буја и живи нов жи-

вот, народ химнички слави ус-

крснуће отаџбине.

Разговор у Музиколошком

институту Српске академије
наука ближи се крају. Акаде-
мик Коњовић изражава задо-

вољство што постоји намера да

се симфониски концерти у

претплати понове и за сту-

денте. Напуштам композитора,
одушевљен његовом стваралач

ком делатношћу: он увек ра-

ди на неком делу или струч-

ном послу, неуморно и непре-

стано.

Рашко ЈОВАНОВИЋ

Сликарство

ИЗ ЗЕИЉЕ БЕЗ CVTOHA
Златко Прица: МОТИВИ ИЗ ИНДИЈЕ

Тешко је искрено и без у-

стезања рећи да вам се допада

један уметник, који није осво-

јио симпатије критичара. Но,

победи ли у себи човек оно

„што je казала критика" биће

срећан ако буде могао да са-

чуваи негује свој укус, који није

често испод укуса привилего-

ваних, који руше и уздижу на

пиједестал славе и који су по

питањима уметности једини не-

обориви и непогрешиви. А кри-

тичар не говори увек у име

нас и ради нас, већ у име сво-

је. С обзиром да је тешко бити

алсолутно непристрасан када

се говори о једном уметнику

или његовој творевини он нај-

чешће говори о једној ствари

онако како је сам осетио и

схватио, те његово мерило не

може да буде увек свеопште.

Ма колико уметност говори-

ла општечовечанским језиком

ми је често, да бисмо је бо-

ље разумели, везујемо за лич-

ност аутора и његов начин

схватања живота и интерпре-

тацију овог кроз лични субје-

кат.

Златка Прицу највише инте-

ресује човек. али никада изо-

лован већ у условима, који га

окружују. У свим пејзажима

он ставља човека при чему га

интересује фронтација не из

програмских и теоретских ра-

злога, већ из сликарске тежње

да споји та два елемента. „При

томе колористички се треба из-

ражавати потпуно слободно

каже Златко Прица у чему

и лежи смисао сликарског из-

раза. Надаље, стојим на ста-

новишту да никаква ограниче-

ња не смеју да буду присутна

у моменту стварања; у оквиру

Јгаквог света треба стајати без

бојазни иза ствари и заступа-

ти је својим пуним именом и

презименом."

Европски сликари су врло

често сликајући Индију и ње-

не становнике тежили ка ми-

стификацији, ка јевтиним е-

фектима, дајући првенство сли-

кању пагода, слонова, махара-

џа и на тај начин доносили

низ лажних слика из ове зе-

мље пуне атмосфере, која ви-

брира, светлости и сенке, које
оштро одвајајући се, међусобно

контрастирајЗ?’ и ломе- се, из

земље живих боја и нагле та-

ме. из ове земље без сутона*

„Пошао сам у Индију каже

Златко Прица са јасном

концепцијом; дозволити својој

сликарској инвенцији да дође

до пуне афирмације у тим у-

словима, те да нарасте до оно-

га што показују изложени ра-

дови, тежећи при томе да сли-

кане мотиве у оквиру својих

могућности схватим онаквим

какви су“.

Својим радовима Златко

Прица нам је приближио под-

небље, можда мало више илу-

стративно, са свим оним ње-

говим акцентима који га одре-

ђују и обележавају. То је

Средњи Исток који трепери

својом прозрачношћу, својим
богатством боја и тонова, сво-

јим жанром, у коме одзвања

далеки призвук маузолеја, то-

лико карактеристичним и спе-

цифичним, и својим пејзажима

толико типичним. Можда је то

издашно употребљавање боје

наизглед уметника одвлачило

у декоративност, али се пре мо-

же веровати да је боја била

елеменат којим је он желео

да да пуноћу своме изразу и

Једном колористичком садржај

ношћу попуни скромне димен-

зије својих композиција.

Несумњиво се oceha у изло-

женим уљима и темперама те-

жња Златка Прице ка пречиш-

ћавању палете, сликајући ши-

роким плохама боје у импре-

сивном замаху кичице. „Желим

да од модулације пређем на

локални колорит и на консоли-

дацију у чврстини форме“
објашњава нам технику свога

рада аутор ове изложбе. У не-

ким својим радовима Прица

разбија монотонију колора цр-

веним акцентима, који носе

слику, без којих не би било

ове постигнуте свечаности за

око. Равнотежу у колориту до-

чарава супростављајући плаву

боју жутој, црвену зеленој, љу-

бичасту наранџастој, при томе

користећи њихове нијансе у

широкој скали. Прица комби-

нује топлу и хладну, црвену и

плаву боју дајући тиме изве-

сну драж конверзацији између

објекта и свог уметничког пер-

ципирања и интерпретирања.

Његови малобројни портре-

ти, сваки за себе, говоре толико

о себи оним немим језиком

савесне студије инвентивно

потстакнуте и уметничком ин-

туицијом проосећане и про-

живљене. Они делују својим

јединственим расположењем, а-

ли то је црта која их сје-

дињује и кроз коју се мани-

фестује један менталитет и

карактер базиран на атавизму

и традицији- При анализирању

најречитије говоре о овоме очи

ових портрета које карактери-

ше мисаоност и скромност, не

потцртавајући при томе своје

ја, нити пак имају у погледу

акценат празног сентимента

Сам слшсар нам о овоме каже:

„Тачно је да се oceha мала ра-

злиха у третману физиономије

на мојим портретима, али ја

сам тежио к томе да што вер-

није и адекватније забележим

психологију портретисаних лич

ности. Радио сам их под им-

ггресијом да су модели чланови

једне заједничке фамилије ко-

ји носе заједничке психоло-

шке особине и чисто специ-

фичан поглед на свет."

Цртежи, који се одликују

својом једноставношћу, дина-

миком у покрету и животом,

восе у себи неоспорно снагу

израза. „Своје изложбе ка-

же Прица увек пропратим

са неколико графичких радо-

ва, како бих омогућио публици

схватање мојих конструкција

у колору, односно концепцију
мојк слике и њену садржај-

ност."

Свеукупно ова изложба де-

лује свеже и импресивно. а

узроке извесних слабости, који

се одражавају у местимично по

једностављеној форми и потен-

цирању неких боја њиховом

честом употребом треба тра-

жити у сликаревој тежњи да

за кратак временски период

обухвати што већи број моти-

ва и података једне нове сре-

дине у којој је боравио, као и

у његовом фовистичком гледа-

њу на садржину која га окру-

жује.
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НАША ПРИЧА

Под
равничарским небом, Зорица Je видела само своје

руке и срму беле'ноћи, Уздисала je као дете. Билв

је сама, а то је људима споредно.

Имала Је извијен стас и припијену варошку хаљину с«

плавим шарама. Н>ена лепа глава Је падала и њена брада ј*

додиривала набубреле груди. Сва Је тада личила не неку би«

сту, изваЈану на балкону народног дома. Месец ју Је оввсЈео.

На том балкону Је извиЈала тугованке, сетне песме коЈе нису

као косовске.

Поље Је сада личило на кожух, окрпљен поњавама жу-

тих њива и застрт канавцима сиве покошевине. Путник ви

наишао на чудну зграду Још незавршену, са стубовима на врху

којих се увиЈаЈу овнуЈски рогови, већу од сваког манастир«

што чаме у тој равници.

Око зграде нема никога, сем сељака са пушком који

убиЈа досаду, и не зна просто од кога чува ту народну кућу.

Зорица оотави балкон и уђе у собицу коЈу Је распремила

тога истог дана. Широк, сељачки кревет, грубо издељан од вре-

стовине, покрила Је лепо извезеним чаршавом. На том чарша-

ву Је увек стајао шарено одевен дечак коЈи дува у рог, подиг-

нуте главе, заокругљених образа, а на другом краЈу су ловци

са вечито затегнутим стрелама, увек напетих израза очвки-

вања и поклича. То Је она вредно везла поред студирања и то-

нула у снове. Ту су биле и њене скромне ствари, њене књиг*

из пољопривреде, коЈе су сад Једини пријатељи. Било Је тешко

у том дивљем краЈу, где сУ људи лишени зрелог разумевања

живота. Сећала се многих студентских лица. Свако то лицв

се показивало чежњиво крај тротоара, библиотека, светлих из-

лога. Она Је учила пољопривреду да би постала то што Је сада.

Као да Је поново видела себе поред сиве катедре како поуздано

говори о потреби за новим стручњацима. И сама је хтела да

дође у тај забачен, таласаст краЈ равнице. НиЈе знала колико

Је слаба. То Је био самоуверени подвиг. Она Је уздисала. Тамо

у граду се после предавања о агрокултури могло отићи до кла-

вира раширеног у углу собе. А овде су простране њиве ћуталв

или шапутале бескрајно дуго кад ветар дуне од тамних Јели-

н.ака. Ту Је заправо био таЈ народ. Ту су биле згрченв, каменв

куле као сирочад на пропланцима. А одмах иза те заЈедничкв

зграде, дизала се гола брда, утонула у беличасту прашину.

Она наслути дубину и хладноћу тих даљина. Била Је као у сну,

далеко од свега, Далеко од града. Далеко од пријатеља. Њен

вереник се чудно смешио на фотографији. Колико је већ чеж-

њивих погледа поклонила тоЈ слици у малом раму. Младић Je

Сио осмехнут и имао зализану косу. Његове последње речи су

ЈоЈ се навраћале у мислима. Они су се растали иако су његовв

очи биле час тужне, час пожудно-сјајне.

Вук Филиповић: ЧЕЖЊА НА ЛЕДИНИ
Зорица je тада погледала у правцу планинских гребена

и рекла одлучно:

Ја морам тамо, Војо. Знаћу да помогнем тим људима'

у заосталом крају.

Он Зе дуго гледао одобравајући.

Наравно, наравно.

На првоз станици Зе промрсио њену коврџаву косу, при-

винуо Зе уза се и изашао из купеа,

Воз Зе просто залутао у таЗ таласаст краЗ равнице и под

боровњаке. Јаруге су се завлачиле под пругу, Град Зе већ

позади личио на веома мали цртеж са малим мрљама.

На некоЗ жељезничкоЗ постаЗи дочекао Зе седокос старац

у преширокој ланеноЗ кошуљи, космат и на око страшан оно-

лико колико Зе уствари био доброћудан. Он ЗоЗ показа чезв.

Са њим Зе био и неки ћутљив, босоног момак. Taj момак њене

коферчиће намести у чезе.

Пут Зе био скоро грађен и плава прашина се дизала окв

точкова. Старац Зе хтео да ce што пре исприча. Затезао Зе и

пробирао речи.

Ето, госпођице, пролетос смо све међе преорали. Наш

УЗуп Зе плакао због тога. И псовао Зе jep Зе живот уложио у

своЗе њиве а ми смо их преорали. Тад старац жмирну зе-

лвним очима према момку. А таЗ, госпођице, по три снолв

подигне одЗедном.

Зорица Зе пажљиво погледала велико стопало тога момка

поред своЗе беле сандале. Прсти су на њему били као каква

аесела деца, поређана збијено и повезана плотовима вена из-

над коЗих су вирили зглобови и маља.

Старац враголасто жмирну.

■— Бос Зе. Нема за такве ноге кондуре. Прегледао задру-

жну тезгу бадава.

Девојка развуче црвене усне. Момак као пробуђени хр-

чак искоси замагљен поглед према седокосом.

Абдула, скинуђу те са чеза, бога»}и скинућу.

Цод точковима чеза Зе шуштао песак. Около 3« неизрв-

цива пустош. Саме Заруге, жита, трње, дивљаке и кржљав ку-

куруз по удољама.

Она Зе величала лепоту њиховог атара, а крила Зе право

изненађење због те пустоши. Испричала Зе нешто о земљи

црници, о ђубриву и заштити биља. А у сусрет су им ишли

тамни боровњаци, као губери којима су се огрнула брда. За-

шумео 3e врео ветар. Изнад речног улегнућа су се поЗавилв

кула од камена и непечене цигле. Такве куле је она разгле-

дала само по етнографским сликама на изложби. То су онда

биле слике, и она Зе уживала у симпатичним појединостима,

у каменом крову, у вешто исклесаном степеништу. Сад Зе сама

дошла на ту ледину црнице по којој гачу јата птичурина од

глади или раздраганости. Учини јоЗ се да Зе уснула. Она изви

врат и по њему легоше немирни увоЗци. Погледа позади. Тамо

Je остаЗао само бео пут и ишао право у небо. Ето што Зе виде-

ла. негде лево, као конац Зе заокретао таЗ пут и губио се

негде у ледини. Зорица се осети болесна. Хтеде да некоме

махне.

Стари Абдула то примети. Сенка туге игра нарочито око

девоЗачких усана кад оне постају сличне деци.

Мирно, немој да жалиш много ту твоЗу чаршију. Ва-

лахи, и За Зе нисам жалио. Хтела је да мв поједе и За сам joj

окренуо леђа. Било је онда талијанско. Ara заграбио берићет,

па сам печалио. Био je у чаршији слаб ajep? Ето!

Зорица је била неутешна. Код неке удољице се извиш«

чезе тако да она притисну раме уз тврду мишицу оног момка.

Хтеде да се извине, али je он тако мирно гледао на друм. Зо-

рица неодлучно изви усне.

Абдулахови су били као сува црвеница ишарана пуко-

тинама.

НАРОДНИ СТУДЕНТ број а*
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Ето млро, како су мали пенџерм ва овин кулама. Од-

свора су неки те наслоне за пушку просекли и у одају до-

аате дан.

Девојка Је безазлене речи елушала захвално.

Пред н>има се месец вукао изнад крова народног дома и

показивао како Је црвен и како светлуцају његови олуци.

*

Трава
Је била кржљава. Приљубила се уз ожеднело

бусење.

По стрњици се распоредили косачи, сељаци по-

сних, спечених лица и крупних костиЈу испалих из колира ла-

нених кошуља. Жетелице су штекталв као досадни инсекти.

Деру се бебе заборављене у некој међи, покривене старим ви-

Јачама својих мајки. Неко опсова превише страсно, замириса

на прост дуван и откорача даље. Само за часак покаже своЈ

сурови, брадати профил према дубини неба и ишчезне. ОстаЈу

само бели облачићи што путују, растураЈу се, као да неко на

крају равнице черупа лабуда.

Зорица обиђе тај крај атара са човечуљчићем белих обрва

и мачијег лица. Они су заједно нешто мерили дрвеним мака-

зама. Затим су сакупљали класје, везивали га у снопиће и

ишли кроз жито.

Ишли су кроз жито, ваљда да плаше препелице, тако

су мислили Љатиф и Ујуп, а прастари Мита Је у стотине бора

око својих зелених очију скривао заЈедања. Ху! мумлао Је

он. Дошло градско дете да нам плаши препелице. Због чега

ли сакупља оно цвеће по житу, као да има нечег нарочитог у

том цвећу?

А Љатиф би завртао рукаве, прсио се као да 6и чупавим

грудима нешто додирнуо. Смејао се огромним устима као див-

љан из бајке. Његова марама око чела је извезена срмом. По-

Јас му Је дречеће шарен а на чакширама му се увијају гајтани

као црне отровнице.

Лажеш Мито, тако ми хоџиног чибука, јер ниси пи-

смен. То она хоће да нас курталише пијане траве. Ето ти.

. Мита се повијао на држалу косе.

Знам море. То ти је граномија, али слаб ајер. Траве

Је увек било код нас. И пијане и троске и предавца, па смо

живели, дао бог
...

Мерио чича неповерљиво девојачку хаљину са плавим

цветићима док се губи у класју и оставља размакнуте стаб-

љике за собом, •

Тако су мислили Дреничани тога дапа.

Зорица прође крај њих и отцвркута поздрав, показуЈући

им своје детињски лепо лице. Они пожурише да отпоздраве

као одобровољени медведи. Затим она пође и према радни-

цама. а Пека отскакута за њом са снопићима и дрвеним ше-

старом .

Њене дугуљасте, смеђе очи су сузиле од сјајно жутог

таласања. Све Је осунчано и блештаво привлачило поглед и

мучило га сувишном белином. Девојачки широки рукави, ма-

раме, појасеви и класје које се додирује као шачице танких

бића које живе под земљом. Зорица Је ставила плаве наочари.

Тако Је била загонетнија и привлачнија, али су сви били пови-

Јени и то нико није приметио.

Била Је уморна. Наслонила се на Једну крстину снопља

и осетила како су многи немирни трњићи то Једва и чекали.

Они су пробили њену летњу хаљину и зауставили се под шеном

кожом. Зорица се тргла, сва црвена. Изненађење су скриле

тамно-плаве наочари безбојног оквира. Иначе би се виделе

њене затрептале очи, заустављене на неком момку који Је при-

лазио и својом главом додиривао лишће дивљаке. То Је био

познаиик лепог профила.

Стао је поред крстине. Најпре се мало осмехнуо, врло

неодређено. IБегове обрве, као нацртане црним мастилом, дрх-

таво су се додиривале. Изгледао jol je збуњен и злобан.

Морао сам.. . да јавим. У хладу je ручак, рече.

О, хвала вам, покуша да се осмехне девојка.

Он одмах окрете своја леђа, и пође. У ходу Још погледа

у њу. Како Је шегово лице било одгтро и неравно и пуно ду-

бодолина.

Откад сте ви дошли, наше поље Је веселије, рече

он. Зашто сте сакрили своје очи. Ми гледамо управо у сунце.

Жене се тада затресоше од незадрживог кикота, тако

да су им српови играли у рукама. Зорица стисну усне и за-

гризе их. Неодлучно и упитно Је гледала за младићем, чиЈе

еу HOte пресовале травке под собом. Он Је затим подигао чи-

таву жетелицу, Јер Је- скренула са свог правца. Пришао Је ко-

њима и гурнуо Једног тако да Је он копитама подигао облаке

прашине и полетео у страну.

Како Је таЈ био врло груб!

Заџакале су птице и полетеле косо као да их Је занео

ветар. Даљина Је тињала и треперила својим ситним облицима.

Њиве, далеке падине и пруга беже некуд. Пушио Је далеки

воз, сипљиво и немоћно.

Зорици су се сузе Једва задржавале у угловима очију.

Некад Је у огледалу - тоалет, са руком на облом боку, видела

себе стручњака у некаквим посве другим улогама. Видела

Је измишљене, захвалне сељаке, поносне што Је међу њима.

Они су тада трљали руке и показивали своЈ мали берићет

и... А сад Је много друкчиЈе, Снови копне као заостали снег

на ледини.

Над њом Је сухо небо. Она је ева потиштена у сенци

кржљаве дивљаке. Одасвуд се до ње крала пустош. Узалуд

Је замигшвала нов сусрет са своЈим вереником. Не. Она се неће

похвалити своЈим успесима и довитљивошћу и сиагом. Неће

уепети да се приближи тим окорелим људима. Зар ће остати

само дете града које робуЈе своЈим навикама и жељама?

А жетелице штекћу и коњи ржу.

Груби младић крстина снопље као да ређа дечије играч-

ке. НеувиђавниЈц од осталих. И ограничениЈих схаватања жи-

вота, закључивала Је она. И колико год Жива, раскорачен

и испршен изгледао вредан пажње, она се загледала некуд у

даљину, преко Шар-планине .

*

сумрак је ишла према свом стану. Поред ње Је круп-

но корачао одборник Танда, човек као од туча, пун

Једноликих, одмерених речи у којима Је призвук

поуке. За све Је био забринут. Већ десети пут Је Зорици пред-

лагао, набрајао, уверавао Је да Је боље довући трактор, а не

вршалице из прошлог века коЈе вуку волови. Поред тог чо-

века се она поново осети сигурна у себе.

Однекуд, као из Јаруге, приђе високи Жива. Кратко и

скоро тужно погледа у девоЈку. Зорица стисну усне врло

хладно.

Значи Живо, како су твоји? запита Танда.

Дошли смо до пруге. Сад ћу Алији у помоћ, тоЈ кор-

њачи. Него, хоћу ли да одвојим оно снопље у засебну камару.

Рекла Je другарица. Због оне траве.

Него, него, Потпуно одвоЈ.

Зорица растави усне, тако да се забелеше два њена

зубића. Ветар Је носио њену хаљину са цветићима и њене

дрске, смеђе увојке. Слушала Је већ познат глас младићев,

као од бронзе и пун сунца, ветра и дивљине.

Жива је одмах скренуо поред сиве Јаруге. Танда показа

жуте зубе отарог дувашдиЈе:

ТаЈ ће поспођице и ђавола претећи. Знате, био Је пре

велики сиромах.
х

(Наставиће се)

Ерих Кестнер: >>Фабијан<<

|Да ли је моралист

моралан

| Хитлеров Трећи Рајх био је

| стравична последица свих дру-

| штвених и моралних кретања

| међу Немцима у току прве де-

| ценије после првог рата свих

| нација у коме су они претрпе-

| ли тек први пораз овога века.

| Трећи Рајх имао је да приггре-

| ми онај други пораз грандиоз-

| нијих размера. А док се он три-

| десетих година стварао уз зву-

| ке фанфара као пратилкца пом-

| пезних успеха, у појединцима

| те земље одиграо се већ пораз

| на плану њихове личности. Ин-

| телектуалац, ситносопственичке

I психе, без чврстих моралних

I начела, обија се о стварност без

| перспективе и постаје сасвим

I дезоријентисан. Такав човек мо-

| тив је читавог низа дела на-

I предних писаца вајмарске Не-

| мачке. Они указују прстом на

I њега у стрепњи пред сазнањем

| да је он реална опасност: јер

| дани налажу борбу, а не полага

| њеоружја. То чине Толер, Фојт-

| вангер, Ремарк, Кестнер између

| многих других. Сваки према

I својим могућностима фиксира

| тај лик као уметничку докумен-

| тацију сумрака људских вред-

I ности. Они су били та поновна

| могућност на којој велики вођ

| гради стварност Немачке, док

| јој смисао Европа сазнаје тек у

| крви логора Дахау, Освијенци-
| ма и Јасеновцу.

| Кестнерова повест о морали-

| сти Фабијану и јесте слика та-

| кве Немачке која је могла по-

| стати тло нацизма. Да ли Фа-

| бијан може бити моралан, иако

| тежи да сваки његов поступак

| буде такав то је питање на

| које Кестнер својом књигом да-

| je одговор.

| Фабијан је интелектуалац, та-

| наних осећања, који се после

| рата нашао у Берлину усковит-

| ланом нервозом поражене ме-

| трополе и различитим политич-

| ким окршајима. Радници излазе

| на улицу спремни да узму

| власт, али снажних индивиду-

| алности нема. Фашисти прете

| на сваком кораку, а и обећава-

| ју. А Фабијан животари из да-

| на у дан од једног бордела до

| другог и само својим приме-

| ром ненаметљиво, спонтано,

| проповеда свој надкласни мо-

| рал, да би се сваком приликом

| обио о тврдокорну епидемију а-

| моралности. А она je обухвати-

| ла како жене проституисаних

| тела, тако и проституисане са-

| вести највиших културних у-

| станова. Фабијан није свестан

| да из сваке гакве битке он из-

| лази окрзнут том заразом. Није

| свестан да је његова индиви-

| дуална активност равна пасив-

| ности, да је он трагична школа

| изгубљеног човека, Дон Кихот

| свога времена, далеко од борца

| на фронту морала, лицем про-

| тив друштва. Али он мисли да

| је моралист.

| Писана језиком модерног чо-

| века, језгровитошћу која поста-

| је изражавање кроз симболич-

| не детаље, повест је и ову дру-

| штвену импотенцију израдила

| кроз низ симбола. Тако када

| Фабијан свети смрт свога дру-

| га, он личност која је повод тог

| самоубиства, у наступу гњева

| изударану баца низ степенице.

| Дакле разрачунава се са сит-

| ним поводом, иако касније над

| телом друга зна да се треба бо-

| рити, „гристи, ударати држалом

| око себе", да онај који хоће да'

| постоји „за друге, мора да за-

| борави на себе“. Он то зна, али

| ипак игру губитка и горчину

| сазнања гуши мирноћом про-

| винције уз криглу пива.

| . Финале повести једног мора-

| листе, претставља шен логички

| завршетак, а тиме и оцену Фа-

I бијана.

| Једне шетње кад је Фабијан

| размишљао о томе како вреди

| живети, изненада опази како се

| неко дете дави у реци. Баца се

| у реку. И док је дете, вриште-

| ћи, допливало обали, Фабијан се

| удавио. Није знао да плива.

| Тако је исто Фабијан хтео да

| морално спасава појединце и

| док су они ишли својим путем

| спасења или пропадаша, он се

| морално и физички давио, јер

I није знао да плива ни по ка-

I квим водама. Остали су други

| фабијани слични шему да се

| даве у води или у идеологији

I Фирера, па да их човечанство

| изгуби са свим људским вред-

| ностима. А Фабијан их је имао.

| Али је „само“ требало знати

= пливати.

Јоваи ЂИРИЛОВ

БОСОНОГИ ЈУНАЦИ

Бранка В. Радичевића

„Приче о дечацима" Сарајево 1952

Ненаметљиво, корак по ко-

рак, дискретном марљивошћу

цолази Бранко В. Радичевић

на наш књижевни сајам, који

се сиромаштвом и богатством

може похвалити. И за шега се

може рећи да је много дожи-

вео и одболовао, али никог и

ништа није заборавио. А све

што доноси не може се смат-

рати жутокљуним вежбама и

материјом која не привлачи и

не поучава. После суфицитног

прилива кшижевног подмла-

гка, после бујице фељтонских

стихова и бродарине плаћане

утицајима, мали број се расцве

тао начином који припада кши

жевним галеријама. У тој ра-

дишној скупини доказаних да-

рова и рутине, логичног дава-

ња снага и утабаних путева-

ненарушена фантомима изгуб-

љености, уздиже се и градира

материја Бранка В. Радичеви-
ha. Као власник и сликар ве-

ликих дечачких историја, он

је сведочанство неисцрпног не-

имарства младих* Из „босоно-

гих улица” даноноћно доноси

он стихове прозирних влака-

на и џепног формата који зна-

чи безмерну лиричност. Код

њега нема бранковске распу-

штености, ни дечачке шарман-

тности. Његови видокрузи су

помрачени решеткама окупа-

ције, али нису превучени пау-

чином очајања. Посвуда се по-

јачава руковање, другарство

малених, а све што је добро-

та и лепота припада њима.

Бледи јахачи маште, умишље-

ни дечаци касаба, витези исце-

паних мајица са свим својим

расположењима улазе у кру-

гове белетристике. Било би

конзервативнб оспоравати ову

кшижевну позицију, пошто је

земаљском лепотом већ завла-

дала осетљива оловка Саро-

јана.

Бранко В. Радичевић се није

зауставио на стиховима, на

том говорешу без запете и о-

бала. Одвише je познавао про-

винцију и њену незадовољну

децу да у облацима не би са-

гледао одблесак шихових пат-

ничких, бунтарских и гаврош-

ких очију. Доживети суноврат

не године пушкзрања
- значи

видети све образе другова де-

чака, све варнице њиховог је-

зика, све грчеве, све тишине.

И зато песник укрштених ре-

шетки отвара свој прозни ате-

ље да срчано поврати сву цан

каревску добрту својих вршња

ка. У збирчици приповедака

под неисцршшм наслвом „При,

че о дечацима” Радичевић нас

упозваје са колоном nacrtjpa о-

сноваца, рибара, гамена, чи-

стача, циганчића, сел>ачића- То

су ликови који би поред кла-

сичног Tojepa Сома били до-

стојни чапкуни да их паклени

точкови рата нису терали на

најгрубље реалности и фанто-

ме глади,
збегова, ћуташа, го-

шења, умиреша- Доживли су

све страхоте мира (краљевског,

грађанског) и све страхоте ра-

та, али не као воштане лутке

које без одговора примају о-

тиске. Радичевић је и овде пре

васходно и неизбежно песник.

Он развија ликове којима је

одан тоталним сећањем. При-

ча о шима, да би причао о се-

би. У тим простосрдачним при

поветкама трепери дечачка ду

ша неискварена, наметнутим

васпитањем, лецедерским кола-

чима, гуменом лоптом, кришка-

ма наранџи.

Детињство чатрља, сокака,

калдрме; детињство, које je уз

све болести и наслаге питомо

и човечно - то је вишеструка

линија ових приповедака, обо-

јених сировим жудњама за

живот и страхом због потпаље-

ног живота. Међутим, кад от-

варате ову нераскошну збир-

чицу, у излозима затрпану

дречавим насловима псеудопо-

етских књижурина за омлади-

ну о омладини, а против омла

дине, осећате се челпчнијим

што су те језиве околности и

живи бичеви отишли у непо-

врат; што више нема горчине

у грлима, скорбутне грознице и

махнитих збегова. Колико ва-

треног саучешћа разгорева

„Прича о дечаку” где се од ро-

ђења до ране смрти сагиње си-

луета циганчића, лабавих ко-

стију и недопеване жеље...

Млади хроничар избегава да

персоналност својих јунака ра

створи ван својих снажних

симпатија. Отуда међу њима

провејава једна чаробна бла-

гост, готово болешљива и не-

весела, на граници апатичног

бивања, које и гранчицу у ру-

ци сматра за лакоумну наме-

ру. Таквим ликовима вратити

занос цветања и оружје вед-

рине, значи радити најлепши

занат прстију и очију-

Радичевић уме да развије

реченицу, да је оплемени, учвр

сти. расцвета. Код њега нема

множине личности, великих за-

плета, замршених цртежа. Ма-

терија није сложена и задо-

вољава се оквиром цртице. Из-

весна наивност и лежерна опи-

сност присутни су и кад је ре-

ално уочено збивање довољан

корен утисака. Додуше Ради-
чевићева приповетка је темат-

ски поуздано и пажљиво тра-

сирана. Његов посматрачки

дар задржава се на већ про-

никнутим личностима, стале-

шки означеним и подвученим
поетском кичицом. Међутим,
треба се бојати да те припо-

ведачке склоности не буду та-

ложене варијантама и буквал-
но затворене у цитаделу дв-

тињства. Још једну предохра-

ну треба препоручити младом

хроничару: не допустити да

се рад на приповеци поклопи

са ггреживљавањем лирских

грозница. Иако доживљавају
безбратне године (многи су по

седници сличних сведочанстава

о дечијој души, али се овде

најмање сме допустити сладу-

њави молерај), овакве збирчи-
це убедљиво доказују да је на-

ше вишеструко витешко и пат

ничко детиљство достојно цан-

каревског циклуса и да му тре
ба посветити ону пажњу са ко-

јом се код нас могу похвали-

ти словеначки реалисти ведри-

не и ђурђевка Воранц и Фраи-
це Бевк.

Милосав МИРКОВИЋ

Брана Павловић: Цртеж

ОЧИ

Очи нам се често погледима споје

и осетим како, к‘о плашл.ива зеба,

прхне једна мис‘о у два мала неба.

Уловим у њима много нових ствари:

Осмехе без смеха и отсјаје реске,

Много снова плавих,

Лепршавих, лаких к’о свила бабјег лета.

Ретко сенка туге или сета.

Кад последња минс исписана страна

плашим се да гледам у листове нове:

У твоје плаве очи и светле пролећне снове

уплови, к*о сива ратна лађа,

суморан један облак.

И стрешва недочитана

у дну će њиховом рађа.

Саша ВЕСЕЛИНОВИЋ

Преглед гостовања

на нашем концертном

подијуму
До краја ове године предви-

-I>ена су многа значајна госто-

вања страних уметника. Већ о-

вог месеца гостује наша земља

киња Бранка Мусулин, пија-

нисткиња која сада живи у

Немачкој. Она ће у Београду
дати два концерта; један са

Београдском филхармонијом и

један солистички. Па концерту

са Београдском филхармони-

јом 23 о. м. извешће „Симфо-

ниске варијације“ Цезара Фран

ка и Концерт за клавир и ор-

кестар f-moll од Фредерика

Шопена. На истом копцерту

извешће се увертира са оперу

.Стрижено -
кошено“ Креши-

иира Баоаиовића и
тТстгфта

симфоиија Лудвика ван Бето-

вена. Концертом диригује Жи

војин Здравковић.

За 12 новембар предвиђено
je гостоваље грчког дириген-

ra Вавијаписа. У новембру ће

гостовати и виолиниста Ростал

из Лондона, а вероватно и ди-

ригент Роберт Денцлер из Ци-

риха.

До 10 децембра треба да го-

стује Грчка филхармонија и

тиме да врати Београдској

фжлхармонији летошњу посе-

ту Грчкој. У Београду he де-

цембра месеца симфониским

оркестром Београдске филхар-

моније дириговати, београдској
публици већ познат, диригеит

Хуан Хозе Кастро.

Р.
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САНЏАК КАО ФАМА

И КАО СТВАРНОСТ
Иtiop, точкоаа нашег аутомо&нла

прсимцало је беокрЗјјно платноДРУ"

ма к»ји опаја Рашгку са Новим Па-

заром. За нама је остајао, или нас

сустмзао, оакЈнпајући нас, о<sлак,

прашиие, оне обилие прашлне на-

ших лоши х друмова. Жел»но и жед

но cavro посматрали Р®ку Рашку,

коол је протиlцала иеколико метара

нспод нас, желећи да бар стопала

замочимо у љену прозириу воду.

Било је то августоовско пре подне

суло и тооло, а на nistMa и у нама

све онако карактерисгично тромо

и лежерно, тако да сУ и мисли

TeuiKO успевале да се кооадензују у

једиу целину, у један облик и сми-

сао. Па ипак, тло је будило асо-

цијациуе, а ова размишл>ан>а... У-

спут су нам говорилот: „пазите, о-

пасан је то крај... Знате, традици-

ја...” причали су нам летенде о

одметиицима, а ми их лаковерно

слушали. А и у БеОграду смо има-

ли прилике да чујемо како су мно-

ги службениди одбидали премештај,

а дипломирани студенти поставЈве-

ња ако оу она била везана за тло

овог Kpatja. И сада, то око нас, то

иогцред иас био је Оакцак Санџак

фама.

Кажу, да многи од нзс, л»уди, ге-

же ка линији слабијег отпора, да

се њоме крећу; кажу да смо често,

или најчешће опортуни, плашљиви

пред непознатим, неодлучни пред

отсудким. Затотм, да признајемо за

дужности првенсгвеШо оне које смо

самм себи као таиве изабрали и

предодредили, друтим речима, даде-

мо приоритет својим над отшјтим

интересима. И сие нам ово у први

мах изгледа логично и природно,

што смо таlкви као свот разгоаори

које сами са собом водимо, и као

све констатациде које сами доносот

мо. Јер, ипак еамот себе нац боље и

схватамо, и разумемо, и оправ-

давамо. Онда није никакво чУдо

што смо такви.

Пазите, овај штимунг ће нам

требати, лирСки двЈгује: употреби-

ћемо га за једну секвенцу чуо

Се глас фотЈгм,ског режисера Скри-

гина, чија >е огасервација била у

акцији и уоред поднвгних жега

позНатих жега овога лета.

Прошле су р>асклиматане водеНот-

це урамљене сентиментаЈгним врба-

ма и „штиф*ун)г” око п*тх, а ја сам

нестарио свој неми монолог.

Ипак, човек не и не сме

онако изолонано, суво и субјек-

тивно да резонуде о сгварима, о-

колностима и чишенццама. •Смешна

је та егоцентричност, одређивати

себе у простору. па тек простор о-

ко себе ОИда изгледа да све по-

стоји ради нас, а не ми ради не-

чвга. У томе би и био смисао »зше

га поетојања: дО!казати да постоји-

мо и да омо постојали, и закон

наших одНоса и дужности: колико

се мање будеш брикуо о себи толот

ко he се више о теби бринути. То

је закон заједнотце и друштта коое

нас је створило и које ств-аоамо

То је смер вастшташа које полази

од претпсстзвке заједничкот жотво-

та и ксује у столу прати консе

квекце ове претпоставке сматрају-

ћи чозека као друштввно биће. Да-

кас је већ заблуда да постодот поје-

динац у ова-гсом удару пулса нашег

чајиадизотду алниј ег жотвота куца

дУховно као и физотчки живот це-

лине. Дакле, човек је биће зајед-

нице, „друштвени чОвек” како

би Маркс казао. Нотсу ли онда и

Јадни и омвшни, гледани из нашег

углф угла данангшице, саи они у-

чаурењади који вегетирају и траду

у атмосфери своде ускогрудости и

себичности?

Исггред нас се друм настављао

узаном н)овопазарском улицом, а

дрворед јабланова редоаима бело

окречених кУћа, чиде су полумрач и
е

просторије шкмљше кроз мале про

зорчотће затворвне изукрштанотм

филаретама. У очот су падале си-

■гурне капиде и високи зидови који

оу онемогућавали наше радознале

погледе. Оно нас су се углавном

кретали бели кечићи, фосови и

шаЦдсаче и лепршале шалваре.

Мпоге жене овде још увек иистинк

тотвно заклаљају лице марамама, а

мушкарци овутде нађу времена да

седе сатима и хгричаду ... прича ју.

Све је овде у жанру, и карактври-

стично и типично; ниоке кућице,

пуни зидови, витка минарета, пра-

штваве улице, коре од лубеница,

пријатан мирис лепиња, ројеви му-

шида по излозима апотека, прља-

ве млекаре, троми покрети инертне

невиталности и широки, добро-

ћудни осмесот. А тако неадекаатно

делују гтонеки качкет, шешир или

хаљина. Да ли су то елементи који

разб!И)јају егзотцчни штимунг овога

поднеsл»а? Или су то сагољна обе-

лежја јед
к

е манифестади|ј е сукоба

прсти®р ечности? Да, на овом тлу

су се сукобила два доба дпјаме-

трално оупротна једна према дрУ-

гом. На овоме тлу где се још увек

тр©sа борити са традидидом кон-

зерватин««lХ навика и схватања и

тенденцијом неке доброћудне ста-

тичности. Ако још негде у нашој

земљи ггостоји област у којо.l изра-

зито доминира наслеђе прошлости

са свим оним својтим негативним а-

трибутима у погледу схватања и

на-чина живота, једно од тих је и

Санцак. И sаш због тога су у овим

крајевима и наше дужности веће

Врло добро знамо шта нам ,ie био

„мираз“ прошлсстц и са чиме је

бггла приморана нова народна власт

да' се бори. То смо проживели
и

проживљујемо, у томе смо по неки

к учествовали и учествујемо, али.

нзжалост, многи од нас се врти У

скученом кругу свога дохвата ша-

ке, Ие желеђи, или бојећи се да ко-

ракне из њега. А зар није потре-

баи удео сваког од нас понаособ

zfa би се остварило оно што се за-

почело? зар колективне проблеме

ие решава део колектив? И нисио

ли ми сви чланови тога колекти-

ва? Нису ди и све наше дужносги

уско везаие за њега? Дужност

то KHije појам који пружа мохућ-

ности за теоретксање, те је аксиом

који дефинише и истовремено а-

фирмише самога себе. Дужност је

оно што се од нас тражи, дужност

1е тамо где смо потребни. А овим

крајевима који су одувек били

Iгаlсторчад за««мар*тана и за-

поставл»;,«а, IгаЈиора.внопрзвlГИ'Ја у

и онако наравноправној заједници,

Тадгшља непрамтчност у подели о-

бразо-ваша постала је рефлекс не-

подношљизих
које су

ондашњи дрУштвенц организам де-

лиле на класе и непријаггељске та-

боре. Алц са променом економски-х

и друштвенмх односа мен>а(ју се и

морални прописи и морални идеал.

И тако ми данас имамо своју ети-

ку, своо .васоитни идеал, а тиме и

свој начин ваеатитања који одгова-

ра материјалним потребама и ДРУ“

штвеним нужностима нашега доба.

Ако наше естетско око вређа ito

неки кућерак шћућурен уз модер-

ну вишеспраткиду на београдокдм

булева.рмма, зашто наше савести не

би вређала немарност према једном

Kpaijy наше земље који има исто

голико права да коракне стазом

општег ггрогреса. Утолико пре што

се овде ради о људима који жељ-

но очекују и лекаре и просветне

раднике и инжењере и кналифико-

ване стручњаке, и све оне који би

могли да
им помогну. Иахо су на-

ше дужности у садашњости и са-

дашњици, онда оне нису статичнЈо

везане за простор и место, оне су

гамо где смо потребни.

Видите, овде је народ ггомало

упоран, можда неповерљив, али за-

го добар и одан желео је млади

лекар поповић, кога смо били утго-

зНали, да нам објасни менталитет

људи овога краја. Ја сам задово-

љан што с£м овде, имам широке

мопућности за практичан рад, а у-

слове смо дужки сами да стварамо.

То је наш дуг према заједиици,

према држави; што се мвне лично

гиче и према стипекдиои која ми

зе омогућила да постанем оно што

сам. Свакоме од нас се поверава

по нсшто, а ми смо дужни да о-

правдамо то поверење.

Кзјишли омо и на младе инже-

њере и техничаре који су нам с

гганосом показивали систем хидро-

це«трале на извору Рашке на коме

раде. из тих људи је зрачила ве-

црина расположења, енертиЈа са-

мопоуздаља и стваравна и задо-

вољство остварених успеха. ~Велик-

а је то сатиофакција моћи саггле-

цати резултате овога труда, и то

још у овако мОнументалним димеИ-

зијама, када знате да сте шжели

од графицких планова и шемат-

ских нацрта
„

уверевао »ac је

надзорни инжењер.

Интеросантко, слушали смо о не-

кој дивл»и!ки,
а за нас је схвај крај

имао толико питомости, толихо по-

езије. И
pefKo где су нас људи

гако уордно оу«б>еггалм.

Санџак то тгије појггм који у~

жасава, још мање фама која ми-

ошфицира (то је конструкциј а у-

ско националмстичк и х аввраија и

реакцжжаlрнlих окегтичности). Са«

џак - то су бела клубад стада по

обронцима
заталзсаких профила

плаиина,
то оу плодне, готово

не-

омеђене, долмниде Шиптара и Срба,

то су запенушаНе набујале воде

које he покретати хидроцентрале,

то су ненарушени крајолици из

романтичних
то су мону-

менталне силуете Сопоћана, Ђур-

ђевих стубова, имиозантних мина-

рета, које криоу у с©би призвуке

далвке прошлости; то су Зош не-

омалтврисане опеке назидане до

ировова двосп ратница станВених

блокова и фабричких хала; да-

како, то је и мемл>и)в мирис упле-

снивљене традшктје когји he исхла-

пити на струјаљу наших прегнућа

и зашагања. НиКо.та СТАНКОВИЋ

Р. Миленковић: Сељанка

Одлазак

Пут к’о пут, пун изненађеша

под небом с облаком од пене.

Здраво, мој граде, довиђења

равнице моравске, завол»ене!

Са оком, уздрхталом ластом

кроз море жита пливам. ј>
Сећање млако мину са пластом i

сећање са измаклом њивом

из окна воза, стрмоглавог

са белом капом на црној коси.

Све више, све више ока плавог (

дајем пределу да ме носи. (

Колико жита, топлог хлеба i

и под срцем
колико снова,

ма свуда где сам cjaje неба, |
родна у грању јабланова. !

Уокруг све се брзо мења |

као све виђено у мени,

пут је пун
плавог изненађења (

са облаком у белој пени. ( |

Градимир
МИРКОВИЋ ј

ЗАБЕЛЕШКЕ СА ПУТА

КРОЗ НАША ВЕЛИКА ГРАДИЛИШТА

Студенти пете године Грађевинског факудтета

обишли су у оквиру своје седмодневне научне

екскурзије многа наша велика градилишта.

Прошли смо већ Врандук. Око нас пружају се

високе босанске планине пуне шума, а испод њих

котрља се река Босна сва мутна од последњих

киша. Док улазимо У модерну, скоро грађену же-

лезничку станицу Зенице, до мало час пуни не-

извесности у погледу времена сада смо ведри као

и небо изнад нас. На улици се Још срећу локве

од недавне кише која као да се постарала да уни-

шти прашину овде не тако ретку. На десној стра-

ни града из високих димњака куља дим, а још да-

ље назиру се конструкције објеката коЈИ се граде.

ПУТ ЈЕДНОГ ИНГОТА

Пре подне Је одређено за разгледање жељезаре

у Зеници. Прво улазимо у високу на пола довр-

шеку челичну халу. Специјзлна дизалица са вели-

ком спретношћу изручује у црвено-бело ужарену

пећ сандуке пуне старога гвожђа. За то време рад-

ници својим лопатама убацуЈу руду и остале по-

требне састоЈке у горућу масу. Овде се лиЈе че-

лик. Oceha се топлота насупрот свежини која до-

пире споља. Све Је механизовано. Велики кранови

по којима се креће покретна дизалица клижу дуж

хале и са невероватном лакоћом спуштаЈу и по-

дижу вагончиће из горњег дела просториЈе у при-

земље и обрнуто. За сада у овом новом делу же-

љезаре раде две пећи, док ће трећа ускоро да

проради.

Ужарена жељезна маса излива се у калупе

(кокиле) где се хлади. После стврдњавања доби-

ЈаЈу се велике сливене масе непрерађеног челика

коЈе се зову инготи. Један кран извлачи из калупа

ову охлађену, но Још увек врућу масу, око коЈе

трепери ваздух од велике топлоте, и убацује у ва-

гонете који ће одвући инготе на нову обраду.

Свега два до три човека, за неколико минута

претварају масиван ингот у дугачку танку шипку.

Црвено ужарено жељезо пролази кроз ваљке коЈи

се обрћу. Доњи и горњи ваљак Је непомичан, а

средњи се диже и спушта док се ингот тањи. По-

сле неколико пролаза ингота кроз те ваљке коЈима

управља само Један радник, добија се жељени

облик шипке. Она креће даље где се сече и шаље

на прераду у шине и разне профиле.

Сви смо уморни од слабо проспаване ноћи и

од преподневног ходања. Остављамо радни део Зе*

нице пун дима, лупе и машина и разбацаног ма-

тери Јала. Пролазимо поред модерних малих стан-

бених зграда чиЈа околина Још ниЈе стигла да овом

делу града да културан и пријатан облик.

НОВО КОРИТО

Прелазимо висећим мостом Босну и приближа-

вамо се новоЈ Зенини, месту где Је до пре неко-

лико година била празна пољана. Пуно грађевин-

ског материјала, довршених и тек започетих гра-

ђевинских објеката, масивних бетонских темеља

који се истичу своЈом гломазношћу, прекрива део

земљишта са три стране оивиченог реком Босном

Са четврте стране стоји празно корито тек проко-

пано коЈе чека Још коју недељу па да овим новим

путем протекне брза и бучна, подивљала но и при-

питомљена Босна.

Овде се гради око 300 нових објеката. Ни

наброЈати их не би могли тако лако обЈашњава

нам главни инжењер Швабић.

Такозвана челична Блуминг-хала коЈа је својом

дужином од 400 метара Једна од наЈвећих наших

хала, а по своЈој намени код нас Јединствена, биће

ваљаоница за обликовање жељезних предмета. Под

кровом Је око половина хале, а у осталим дело-

вима врши се монтажа гвоздене скелетне кон-

струкциЈе. Карактеристични су масивни и дубоки

темељи машина коЈе ће овде да раде. Враћајући

се пролазимо поред тек изграђене високе пећи.

Она Је сва од жељеза док су ЈоЈ армирано бетон-

ски темељи огромни.

На читавом овом простору се ради. Свуда се

нешто подиже. Неке хале чекаЈу само кровну кон-

струкциЈу, на другима се бетонирају стубови. Све

то говори о величини радова коЈи се овде изводе

и о великим перспективама наше привреде.

ПЕТОСПРАТНИЦА У БРДУ

Ручамо у малом пријатно и културно уређеном

ресторану коЈи Је смештен у самом центру „нове"

Јабланице. Наиме, тај мали центар са домом кул-

туре, продавницама и са две-три зграде грађен 1е

почетком радова на овоЈ хидроелектрани. Како Је

текла изградња, расла Је и Јабланица, нова, мо-

дерна издилсући Н оваЈ крај из своје вековне зао-

сталости.

Прелазимо привременим дрвеним мостом бучну

Неретву. Пред нама Је велики тунел коЈи нас во-

ди у дубину масива. По дну тунела пружају се

цаске између заосталих локви воде. Спољна све-

тлост осећа се све слабије. У даљини сија сиЈа-

лица, а поред нас њише се карбитна лампа Јед-

ног радника коЈи нас води. Улазимо у велику ма-

шинску салу. То је срце будуће централе. У њоЈ

he бити смештено шест турбина. Сва је избетони-

рана, а у њој he се изградити велика машинска

зграда величине Једне петоспратнице дуге 114 ме-

тара, а високе 35. Крећемо се по скелама које су

прави мостићи. Изнад нас високо је плафон, а ду-

боко доле под пун дрвеног материјала. Са једне

стране налазе се отвори кроз које he два тунела

дуга преко 2000 метара доводити воду. На другоЈ

страни зида налазе се отвори за каблове који ћв

одводити електричну енергију. У полумраку халом

тупо одјекује лупа компресора, а кад он умукне

чује се само шишташе ваздуха под притиском.

Излазимо кроз један од три отвора за одвод воде

у корито Неретве.

Beh се спуштао мрак када смо изишли из тога

огромног „кртичшака" створеног људском руком.

Дугачки тунели, високи водостани, огромна сала,

преображавају ову планину. Ток Неретве проме-

ниће своје вековно корито, а Јабланица ће прео-

бразити оваЈ заостали крај.

ВЕШТАЧКА ПРЕПРЕКА

Рано ce

v

будимо, Јер у седам сати треба да смо

на композициЈи шљунка коЈа he нас однети до

бране. Напољу Је свеже и доста облачно. Почише

да пада ситна киша, коЈа се у току нашега пута

претвара у снажан пљусак. Скупили смо се у

своје капуте, док воз Јури кривудавом пругом.

Киша пљушти, а Неретва ниже нас бесно хучи

и ваља се у свом кориуу. То траЈе неколико ми-

нута, а затим се скроз покиloли, недалвко од бране,

скидамо са воза.

Десетак километара од Јабланице налази се

брана. Она ће да затвори корито Неретве и тиме

створити велико језеро коЈе ће се протезати од

Кошица. Иза тога Језера одводиће се вода туне-

лима кроз планину до турбина. И сама жељезничка

пруга биће потопљена. Зато се већ гради нова на

већоЈ висини. Да би могла да издржи велики при-

тисак воде, брана Је огромних димензиЈа
.

Дуж

своЈе висине од близу 80 метара она се ослаша на

обалне стене. Дебљина бране је просечно 10—15 ме-

тара. Гради сб у бетону. Сада се Још увек помоћу

дизалица изводи бетонираше на висини од преко

60 метара.

„ИГЛА“

Последша тачка нашега пута Је Светозарево. На

многе од нас Је оваЈ град учинио врло леп утисак

своЈим травшацима, цвећем и малим парком по-

ред нове зграде гимназиЈе.

Цело Јутро пада ситна киша. Укрцавамо се У

аутобус Фабрике каблова у Светозареву и после

петнаестак минута вожше полублатшавим друмом

стижемо на градилиште. Руководилац радова на

овоЈ деоници, инжешер Едмунд Балгач, обЈашшава

нам систем конструкциЈе коЈе се овде изводе.

Све што овде видите, сви ти стубови по-

дигнути су у току овога лета. Десетог маЈа ове

године овде Је Још било равно поље, а данас Је

изграђен скелет за 14 хала. Велику помоћ су нам

пружиле омладинске радие бригаде коЈе су при-

мале на себе и најтеже радове.

Карактеристика ове конструкциЈе Је у томе што

Је она монтажна, а ради Се са преднапрегнУтим и

утегнутим бетоном. Сви елементи: стубови, кровни

носачи и остале греде лиЈу се на земљи у посебно

изграђеним лименим., калупима. После стврдшава-

ша издижу се горе на потребну висину и поста-

вљаЈу на одређено место. За обављаше тога посла

потребна Је и одговараЈућа дизалица, Јер су носа-

чи тешки и до дванаест тона. Велика дизалица,

такозвани Волф-кран, ниЈе у сташу да таЈ посао

обави. За то служи Један танак решеткаст челични

стуб назван „игла“ коЈи се ослаша на бетонирани

темељ, а причвршћен Је са шест челичних ужади.

„Игла“ може да се нагише на разне стране и обрће

око своје осовине и на таЈ начин издиже и врло

тешке греде и поставља их на своЈа маста.

Враћамо се натраг за Београд нишким брзим.

Читали смо раније о овим обЈектима, а слушали

смо о шима и у школи. Но, треба све то обићи да

би се добила Јасна слика о шиховој величини.

Треба све то погледати.

Јоза ТУЦАКОВ

НАРОДНИ СТУДЕНТ
КРОЈ 20



ПРЕД ФУТБАЛСКИ СУСРЕТ СА ЕГИПТОМ

СIУДЕНIИ САСIДВЉАЈУ ДРЖАВНИIНИ
Југослабија са 4:l,прогнозирао је Стеба Милић

ст. npaba Јоцић на листи сбих учеснића анкете

Вућас на лебом ћрил^

државни тим јо већ састављен.

Футбалски савез ra је објавио. Ме-

ђушм и студенти Беогрзда дали су

ггреко редакциј е „Народии студент"

своЗе шшљеше, како они сматрају

да државна репрезентација може у

оеом трекутку да изгледа. Многи

ии>су у форми, поједагнди не дола-

зе у обзлр Зер тога даиа играЗу у

своЗим тимовима. РедакциЗа Зе

спровела анкеггу и добила прили-

чан sрој сдговора. ОоЗ авл>ујемо са-

мо сне на3 карактеристичкије, чији

се предлози углавном слажу. Ово

је став само поЗединаца. Многи СУ

узимали у обзир играче „Звезде" и

„цартизанз", ма да они не долазе

у обзир. Н>ихоа сгав је: „Партизан“

игра прилмчНо слабу утакмицу са

Вишшш а да „Зве-

зда“ може и са неколико резерви

да победи „СараЗево". Коначан са-

став према мишљењу студената

врло мало се разликуЗе од тима

који Зе већ састављен. Ипак ш

ћемо ггреко нашег листа овај тим

ггредложити Футбалском сшвезу jep

утакмица се игра 2 ногембра.

РедакциЈа je добила приличан

број одговора. У IБИма се примећу-

Зе Зрднск у анкети Зе највише уче-,

сника било са факултета Техничке

велике школе. Пре него што пре-

ђемо на поједина мишљења, узтред

ца напоменемо, да Зе и наш ре-

кордер у скоку с мотком, Милаков

цонекле учестаовао у аНкети. На-

помигвемо, само унеколико, Зер

није дао своЗ предлог тима, већ Je

само набацио неколико реченица:

„Нио сам у Египту и видео вред-

но>ет нјиховог футбала. НиЗе баш

за потцењивање и можс да побрка

рачуне многима. Не бпх могао да

састаиим тнм тек тако, ria брзину,

али мислим да га троба саставити

од играча ноји за носледн.е две не-

цеље поокаоују сталну и добру

форму. Ипак мислим да центар

халфа треба да nrpa Милованов..."

То Зе рекао Мплакоа, ма да би ми

више волели да је ш свој предлог

ставио на хартију.

А сада, ево, нека оами студенти

Износе своЗе предлоте:

Војислав Јевговић, ст, техИике,

предашожио Зе: Цветковић Коке-

ва, Црпковић Давидовић, Мило-

ваноа, Бошков Најков, Јоцић,

Рудински, чајковски л, Бутковић.

Рајкo Вуковић, такође студеит

гехнике био је мишљења; Беара

Кокеза, црнховић Давидовић,

Хорват, EonfKOta рудински, jo-

цић, Вукас, Чајковски П, Дворнић.

ИнтересантНо је, да је Он ставио

Рудииског на десно крило, иатсо он

у „Спартаку" игра центра,

Од Стеве Милмћа, студента права,

цобили смо следећи одговор: „Ста-

ре“ треба заменити мотађима, и

пружити им могућност да се и-

стакну и стекну нзвеену рутину у

цржавном дресУ. Он Зе био чак

толико ошниран да је ir ре-

зултат протнозирао. „Победићемо

са 4:1“, рекао је у ономе тшсму. Ми

му можемо само рећи: Видећслго,

али ми се искрено надамо већој

цифри. Ево његовог тима: Цветко-

вић Белии зековић ЉУшТица,

Милованов, Бошков Рајков, jo-

цић, рудмнски, веселиновић, Вут-

ковмћ. .

Ево још једатог са тохнпке, Бо-

жидара Бурића, са предлогом;

Цветковић Кохеза, Брокета

Љуштица, Миловапов, бопгков

цннцијевски, Јоцић, ВУкас, мато-

шић, вутковић.

Саша Веселиновић ст. права, сма-

гра да „стари" треба да играЗу, Зер

инак птра репрезентација Југосла-

сије. Његов предлог Je мало чудан;

СтоЈановић станковић, Хорват

Чајковски, дискић, бошков Ву-

косављевпћ, Јоцић, Вукас, Бобек,

Зебец.

Обдошњвње вххје je дао: „Бане

Вукосављевагћ може да игра и на

десном крилу, а хорнат Је бољи

Ha беку".

Од сгудеиатз стоматологиј е, Ми-

лосава Мирковића, примили смо

следећи предлснг: Беара Кокеза,

ристић (Војв.) љуштица, Мило-

ванов, Бошков рајков, Јоцић,

Вукас, Цокић, Хмељина. Следило

Зе и објашњење:

„Избор играча Je донекле тежи

Него што се мислило. Многи клу-

бови р2'сполажу са играчима при-

лично високе вредности. наЗвеће

грешке ое Miory учииигги у саставу

навале. Ако се не оствгри Јвена ко-

хезииа, и ако се пет игрг.ча дове-

ду из пет клубова, доћи ће у пита-

ње висока победа. Бмће велика

штета ако Вукас не буде водио на-

валу, тада 6и се изтубиото у доша-

мици и расположењу. Његов нај-

ообилДЛиЗи заменик био би Рудин-

оки, али под условом да га на ле-

воЈ полутци помаже Такач. V об-

зир нисам узимао играче „Дивама",

јер мислим да he се за то време

налазигш у ШваЈцарској.

Синиша Миловановић, студ, тех-

нологије и члан управе „Технича-

ра“, углутио Je свој предлот тима са

напоменЈом, да би најрадиЈе саста-

еио репрезентацију од итрача из

нижеразрсдних тимова: Цветковић

(Васић) кокеза, Брокета Да-

видовић, милованов, БОшков

РаЈков, Јоцић, рудински, Антић,

Вукас,

Војислаз Благић, студшт трађе-

вине пете године са Још два друга

пише: „Наш прсдлог је; Цветковић

Одановић, Брокета Давидовић,

Милованов, бошков РаЈков, jo-

цић, Рудински, цокић, Бутковић".

Љубомир Живаљешић, татсође сту-

дент грађевиие пете године; Беара

Кокеза, Брокета бошков, Ми-

ловаиов, Живкозић Рајков, jo-

цић, рудински, Бутковић.

Милосављевић Миодраг, није ста-

вио са кога je факултета, али Je

послао свој лредлог: Беара

Кокеза, црнкошић Давидовић,

Милованов, Брокета Рајков, jo-

цић, рудински, ЛИпУшииовић, ВУ-

кас.

Студснт филозофигЈе НраииСлав

Дамјаисв шгше нам о „свом“ са-

ставу: Цзетковић Савовић (Вој-

водаша), Рацић Давидовић, мн-

лованов, Љушткца - Буквић,

Чонч, Аптић, ЈОцић, Хмелдила.

Јоцнћ на левоЈ полутци? Мало

чј'дно али то Je став дамЗаиова.

Раде ДангУбић, сгудонт техноло-

гије предлаже: Бсара кокеза.

Рацић давидовић, Миловаиов,

Бошков рајков, Јоцић, Рудински,

Цокић, Вукас.

Ниоу иам само студенти писали.

Међу писмима нашли смо и Једно

коЈе шаље Ивица Бордош, ученик

осмог разреда гимЦазмЗе из ПаИче-

ва. Ево његовог састава; Беара

Кокеза, Брокета давидовић, Ми-

лованов, бошков рајков, Јоцић,

Рудински, Чонч, Вукас.

Слободан Чубрило, ст. филозофи-

Зе треће године: ЦветlсовlИlћ Ко-

кеза, Брокета давидовић, Мило-

ванов, Бошков Рајков, Јоцић,

Рудински, Цокић, Вукас. Чубрило

Је послао чак и резерве; Хасић,

Дворлић, Љуштица.

Вогдан MapraiH, ст. ПриродНо-ма-

гематичког факултета и члан ру-

кометне секимЈе „Динама" из Пан-

чена дао je следећи тим: Васић

Кокеза, Ристћ (ВоЗв.) бошков,

Милованов, ЉУштица рајков,

Јоцић, Рудинсјси, цокић, Вукас.

Вожидар Кићовић, ст. математи-

ке, послао Зе своЈ предлог држав-

ног тима: Беара Кокеза, Брокс-

ra Давзсдодосћ, Миловалкхв, Б»-

шков Јоцкћ, Рудикски,

Матошић, Вукас. Следило je и ма-

ло објаш!вен>е: Ужа одбрала „Хај-

дука** је уитраиа, Давидовић је у

цоброј форми, док се форма Жив-

ковића не зна. Матошић би се 6о-

ље сложио са Вукасом од оеталих

кандидата.

�

ТУ су неаш од предлога Београд-

СКИХ студоката. Ош* су дали своје

мишљење. Икггсресант! ra је једна

CBB'aip. сви без изузетка, саи уче-

OHimjjt анкете, ставили су на месту

десие полутке Јоцића из БСК-а,

док се РаЈко Митић није појавио

ни на Једном листићу. Да ли то

можда значи да је РаЈко добио за-

мену већ сада, или Је само момен-

хална форма узрок. ВеруЈемо да Јс

ипак момекгална криза код РаЈка

и да he ан опет стећи поверење

публике, посебно студеНата. Ипак,

има добру замеиу, студенти су 100

0

од сто за Јоцића. Затим следе Ми-

ловаНов и Бошков, коЈи ниЈедан

ниџе успео да се приблмжи Јоцићу.

Даље би дошли, Кокеза, РаЈков,

Беара, вукао, ДавидоЕИћ, Цветко-

вић, Нрокета, Љуштица, Бутковић,

Цокић, Црнковић, васић, Стојамо-

вић, ЧаЈновски 11, хорват, Ристић,

Хмељима, Антић, рацић, Белнн, зе-

ковић, ЦинциО евloки, Матошић,

Стаиковић, ЧаЈковски I, Дискић,

Вукосављевић, Бобек, зебед, Двор-

нић, Одановић, Живесовић, Липу-

шшиовић, Савовић.

Зораи ДИМИТРИЈЕВИЋ

Редакција „Народног студента“ спровела јс анкету

студентима Београда, по водом састава наше државне

репрезеитације за сусрет са Египтом. Од ових предло-

га узети су у обзир играчи које су студепти најчешће

узимали у обзир. И од ших је састављена репрезен-

тација.

Ма да је тим већ састављен, ми га ипак доносимо

као предлог београдских студената:

ЦВЕТКОВИЋ КОКЕЗА, БРОКЕТА ДАВИ-

ДОВИЋ, МИЛОВАНОВ, БОШКОВ РАЈКОВ, ЈО-

ЦИЋ, РУДИИСКИ, ЦОКИЋ, ВУКАС.

Резерве: Беара, Љ уштица, Бутковић .

РЕКОРДЕР
БЕЗ КОНКУРЕНЦИЈЕ

У групи петнаестогодишњих

дечака који су одмах после о-

слобођења у новосадском До-

му културе долазили на часо-

ве гимнастике ни по чему се

није одвајао један мали црно-

мањасти гимнастичар. Он се

убрајао у ону групу слабије

развијених малишана. Вежбао

је заједно са осталима, а умео

је најбоље да прескаче „коња .

Имао је добар одраз и био је

еластичан.

Сасвим случајно постао је

Милаков атлетичар место гим-

настичар, како је то сам рани-

је желео. Са своја три друга

покушао је да скаче с мотком.

Били су то први, сасвим ниски

скокови нешто преко метар

и по —но сасвим довољни да

заинтересују младог скакача.

И од тада почео је редовно

да тренира. На јуниорском пр-

венству државе 16 маја 1947

године постигао је први
_

свој

званични резултат, Била је то

за почетак врло добра висина

290 см-

„Свакако Олимпијада”

При скакању са мотком на-

прежу се сви мишићи скакача.

Руке о које се ослања скака-

чево читаво тело имају исту,

ако не и већу, функцију као

ноге које дају велику брзину

и одраз да би се могао изве-

сти висок скок. Није само гим

настика била предуслов да би

се Милаков развио у скакача

високих вредности. Још као

дечак од десет година оа је

врло често звонио у звона. У

току четири године несвесно је

тренирао своје руке
оспособ-

љавајући их за велики напор.

И највероватније захваљујзгћи

баш томе он је успео да у-

порном вежбом постигне ре-

зултате које је ретко ко над-

машио.

На питање: које му je так-

мичење најбоље у сећању, Ми-

лаков је без предомишљања

одговорио;

Свакако Олимпијада!

То је у његовој краткој

спортској каријери било нај-

веће међународно такмичење.

Ту се он први пут пласирао

као тринаести скакач с мотком

међу најбољим светским ска-

качима.

21. пут преко 4 метра

Није мали број људи чије су

очи тако често посматрале о-

нај део стадиона где се нала-

»ила летва на висини од пре-

ко 4 метра, који су тако жељ-

ио очекивали да овај млади

зкакач прескочи висину, др-

жавног и свог личног рекорда.

И неколико пута у току ове

године имали су љубитељи ат-

.жетике прилике да дуготрајним

пљескањем поздраве обарање

нашег рекорда у скоку с мот-

ком. А рекордер је био још те

како сретан. Зар се може за-

боравити са коликим је оду-

шевљењем овај иначе тих, ми-

ран и скроман младић одмах

по обарању рекорда на ми-

тингу поводом 30 годишњице

наше атлетике, скочио из пе-

ска и са неколико салта по

зеленом пољу дао израза својој

радости-

— Најдража ми је последња

победа када сам у Загребу

победио Кнеза и тиме ија

допринео нашој укупној побе-

ди над Италијанима изјав-

љује Милаков.

Студије и спорт

Милаков је данас на трећој

години студија ДИФ-а. И rio-

ред тога што је изгубио доста

времена спремајући се за О-

лимпијаду и друга такмичеша,

он има само два заостала и-

спита, која ће још у току ове

године полагати.

Многи мисле да се на

ДИФ-у не мора учити. на-

помиње Милаков. Међутим

и ми имамо доста теоретских

предмета. Ја верујем да ћу на

време завршити студије и да
ми атлетика неће у томе сме-

тати, као што ми ни до сада
није сметала у студијама.

Милаков је врло млад. упо-

ран и вредан атлетичар са не-

оспорним способностима. Он се

ове године поново сматра на-

шим четвртим атлетичарем на

ранг листи најбољих. Он има

све услове за даље напредова-

ње и ми му и у будуће желимо

успеха како у студијама тако

и на спортском пољу.

Јоза ТУЦАКОВ '•

Милаков, члан „Црвене

звезде“

Једно поподне код веслача

Иако је прошло већ неколи-

ко месеци откахо je основан

Веслачки клуб „Студент",

до сада се врло мало чуло о

њему и његовом раду. Реши-

ли смо да их обиђемо и да ви-

димо шта су до сада урадили и

какве су им перспективе.

Среда је. Пошли смо на Са-

ву пут купатила „Железни-

чар“ пошто смо чули да су им

просторије у његовом склопу.

Нисмо дуго лутали. Каква сре-

ћа за нас - имали су тренинг.

(Доцније смо сазнали да тре-

нирају понедеоником, средом и

петком поподне). Било их је

прилично на окупу. Једна гру-

па је нешто оправљала на

чамцу испред хангара, дру-

ги су били на сплаву, трећи

су се свлачили. У оној тиши-

ни која влада на Сави откако

је престала сезона купања, о-

ва живост одаје неку чудну,

свечану, атмосферу, каква се

може наћи само тамо где су

људи, ослободивши се свако-

дневних брига, посветили пар

часова свом личном задовољ-

ству. Ово су све студенти и

сваки има на нешто да мисли

да се о нечему брине.

Приђосмо групи код чамца.

Објаснисмо им зашто смо дош-

ли и они нас упутише на под

претседника клуба друга Ма-

тића. Био је на сплаву и об-

јашњавао нешто групи око се-

[ бе. Насмејао се кад нас је ви-

део (неко га је већ обавестио о

нашем доласку) и без много

објашњења изашао у сусрет на-

шој молби, да нам каже пар

речи о досадашњем раду Клуба,

Од оснивања Клуба про-

шло je тек шест месени. То је

исувише кратко раздобље да

би се могло говорити о некој

значајнијој делатности. а по-

готову о резултатима тога ра-

да. Ипак, успели смо да још

на почетку лета обезбедимо

! пловни парк, хангар, свлачи-

i
онице и сплав, тако да су чла-

нови могли да излазе на воду.

Да то је тачно, али ве-

роватно сте имали неких про-

блема у раду.

Највеће тешкоће на које

смо наилазили до сада биле су

материјалне природе, Познато

је да веслачки спорт спада ме-

ђу оне који захтевају прилич-

но велика финансиска сред-

ства. Што смо до сада успели

i да их пребродимо имамо да

ј захвалимо помоћи Универзи-
I тетског комитета, Државног

! института за фискултуру, ко-

| ји нам је ставио на располо-

жење неколико четвераца, и

Веслачког савеза.

Да ли нам можете нешто

I рећи о непосредним задацима

I клуба?
Са садашњим решењем

| задовољене су прве и најхит-

! није потребе, Клуб је почео да

i „живи“, Али са овим резулта-

ј тима не можемо бити задовољ-

ни. Сада се поставља пред У-

праву као најважнији задатак

да повећа број чланова. Упо-

редо с тим треба већ сада ми-

слити на стварање повољнијих

материјалних услова, који ће

омогућити што већем броју

студената да се бави овим ле-

пим и здравим спортом. Још

увек је малом броју студената

познато да постоји Студентски

веслачки клуб „СТУДЕНТ“.
То није чудно. Клуб је почео

са радом при крају школске

године. Већина их је отишла

кућама, многи на радне ак-

ције и на одмор. Тек сада, са

почетком рада на Универзите-

ту, можемо да кажемо да he

почети стварна активност.

Претстојећа годишња скуп-

штина Клуба требало би да

послужи што већем популари-

сању веслачког спорта међу

студентима. Надамо се да ће та

ко и бити.

Хвала!

Хтео бих, извините још

нешто да напоменем. Међу

1 члановима је владао спорт-

ски дух, другарство и дисци-

плика. Верујем да he тако би-

ти и убудуће кад се број чла-

-1 нова повећа. Само ће тако

наш Клуб моћи да одговори

својим задацима. Такав рад

моћи ће да послужи као при-

мер и потстакне студенте и

■ других универзитета да осну-

ју веслачке клубове, разуме

се тамо где за то постоје осно-

i вни услови и потреба за овим

' спортом.

* Пошто смо се у разговору

‘ мало дуже задржали, главни

■ тренер је већ постао нестрп-

■ љив, пошто екипе треба да и-

-1 ду на воду, Да не би више

1 сметали стали смо у страну и

■ посматрали ту младост, снагу>

Р живот.

Неколико чамаца један за

другим „изађоше на воду“ и...,

1

завладала је тишина.

Борислав ЖДИАРА

ОДРЖАНА ЈЕ ГОДИШЊА СКУПШТИНА ФОТО-КЛУБА ТВШ
У недељу је одржана годишња

скупштина фото-клуба „Стив Нау-

мов“ ТВШ. На скупштини је узело

учешћа око 80 чланова клуба.

Клуб има фото секцпје: Грађевин

ског, Архитектонског, Технолошког

и Геолошког факултета. Секције

су самостално радиле и показале

рглативио добре резултате. У томе

Је највише успсха имала секцпја

Грађевинског факултета, преко лс-

га, клуб је са својим члановпма, у

саставу бригада свих факултета

Школе учествовао иа радним акцп-

јама. Универзитетски одбор Народ-

не технике, у ову сврху* указао Је

клубу велику помоћ у материјалу.

У прошлој години положило је

„А“ течај фото аматера 75 студена-

га. Клуб је издао четири фото хро-

нике. Хронике клуба и секција обу

хватале су рад студената на факул

гету и у Савезу, војном маневру,

цемонстрацијама поводом иеправед

них одлука о Трсту, радним акци-

јама и др. За претстојећу Универ-

знтетску изложбу фотографије при

јавило је учешће преко 20 чланова

клуба.

После реферата Управе клуба, ре

визиопе комнснје и исцрпне диску-

сиЈе одлучспо је да се на основу

рада сскција и клуба, клуб расфор

мира и од досадашњих секција

формирају самостални клубови.

Инвентар досадашњег клуба поде-

лиће се новоформираним клубо-

впма.

Иа крају су изабрани делегати за

Универзитетску конференцију На-

родне технике и истакнутим члано

вима подељене награде у облику

материјала .
Ж. П.

Приликом не-

давне посете Грч

кој, група бео-

градских плани

нара попела се

на Митикас, пај

виши врх О-

лимпа

ТЕНИСКО

ПРВЕНСТВО

Од 30. X. до 2. XI. oee тодогие

одржаће се поједииачно теии-

ско првенство за студенте и сту

деиткш&е Београдског универ-

зитета, великих школа и ака-

демија.

Позивају се сви заинтересова-

ни да се пријаве на итраЈгишту

тениског клуба „Црвена Зве-

зда” на ташмајдану, где lie ое

арвенство и одржати најкасни-

је на дан такмичења један сат

пре почетка,

Почетак такмичења је у 9

часова.

Одбор за оргаиизацију

тениског првевства
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Писмо бруцошу
Кажу бог је непогрешив! Па

ипак сваки од нас, на свом при-

меру се незнано пута уверио да

кије тако. И богу се дешавају

крупни пропусти у раду, али не-

срећа je у том што он није само-

критичан и што своје грешке не

исправља.

Колико Је људи зажелело да

буду инжењери, лекари, ветери-

нари, професори... и на крају то

je остала само жеља. Па, нису они

криви што не знају математику,

што су нежни те не могу да из-

држе секцирање, што се боје жи-

вотин?а, што немају смисла за пе-

дагогију. Много је таквих приме*-

ра. Један од њих Је и мој приЈа-

тељ Душко. Уписао се човек на

Академију за позоришну уметност.

И то с правом. Уме да говори

(стручно се то каже: има добар

орган), издржао Је прописан стаж

на трећој галерији, сви га развод-

ници, чак и благаЈник господин

Аца, познају као „позоришног чо-

века“. Потребни квалитети су да-

кле ту... но ипак десио му се кикс.

Пао Је на контролном испиту на

кразу прве годиНе. Али, он се од-

мах снашао. Прешао у ДИФ и са-

да Је друга година. Нема шта ипак

cpeha. Из два скока „наћи себе" и

погодити „мисли и жеље“ госпо-

дина бога... па то Је сензациЈа.

Али има и таквих коЈи су већ

на трећом, четвртом скоку... и ни-

како да пронађу своЈе богом-дане

склоиост. Ето. опет Један моЈ при-

Јатељ Драган мења већ трећи фа-

култет. После „успешних« студиЈа

у гиМназиЈи он се наЈпре уписао

на Правни факултет, НиЈе успео

ни Један семестар да састави, па Је

већ приметио да ie рођен за Му-

з*гчку академију. Е, у њоЈ се, бога

ми, задржао пуне две године. Ус-

пео je да положи три испита из

прве године, то за њега претстав-

ља велики успех. Несрећа Је што

се са тиме не слаже Правилник о

полагању испита, те Је био „при-

нуђен“ да оде на ВПШ. у тим ком-

бинациЈама, пао Је у оскудицу

времена, те матне претње воЈног

отсека ниЈе могао парирати, и по-

сле игре од 36 месеца предао жи-

вотну партиЈу... Сад се с правом

питамо; Куд’ ли he душа господа

богаТ Но, не треба ни ми да гре-

џшмо душу, можда свевгшњи ни-

Је ни предвидео да Драган -*авр-

ши гимназију. Ко зна з*шта га

је он одредио? Ах та његова ка-

дровска политика!

Али није то све Свемогући отпп

као да се плаши да људима да

склоности за више ствари. Сигур-

но се боји да га не смакну. Ето,

многим људима дао Је из<разиту ца-

мет и ништа више. А то данас ни-

Је довољно. Требало Је да се та-

квим да и смисао за уметност. Ре-

цимо, само да имају леп глас и

способност за фолклор. Без тога

се не може у културно-уметничко

друштво које одлази у иностран-

ство. Човеку дође да плаче, кад

присуствуЈе аудициЈама у „Бран-

ку Крсмановићу" и „Лоли Рибару«.

Видиш га, красан младић (очиглед

но и паметан чим Је дошао на

аудициЈУ) прави делиЈа. Из њега

просто избиЈа снага, а нажалост

и лош глас. Мало Је таквих коЈи

су примљени, њима сви завиде.

Неки већ мисле да они имаЈу па-

сош у џепу.

Свуда, на испитима по факулте-

тима, на оним аудициЈама свуда

човек види велику неправду, коЈу

чини Један узурпатор, кога Је не-

ко, не зна се зашто, назвао све-

вишшим, премудрим, свемогућим,

господом богом. Па зар Је то мило-

срдни отац! (Ко зна, можда Је она

народна цословица: „Отац ко’ ко-

лац“ од тога и потекла).

Због оваквог сташа, одржана Је

пре извесног времена конферен-

ција ових кзсрећника. Критеријум

за избор делегата био је толико

висок, да Је моЈ приЈатељ Драган

имао право присуства, само као

посматрач са саветодавним правом

гласа. КонференциЈа Је показала

једнодушност делетата по свим

питањима. Провокаторски иступ

Једног делегата, коЈи Је због не-

будности сталежа изабран, оштро

је осуђен и једногласно му Је оду-

зет мандат. Он Је у свом говору,

покушао _да скрене конференцију

Профеоор: Кажите ми где се

налази Кореја?

Ћак: Негдс између Америке

и Совјетског Савеза.

са пЈравилног пута, убацујући

једну крајње реакционарну ми-

сао: „Да је можда требало мало

боље учити“...

После живе дискусије донесена

Je резолуција у којој се између

осталог каже:

...Да Је кадровска политика све-

вишњег оца краЈње' реакционарна

и да ако се овако настави, многи

делегати неће моћи да наставе

школовање, Јер су све факултете

већ променили...

...Због тога конференциЈа осуђу-

јући досадашње стање захтева:

1. Да се одмах пошаље помоћ у-

гроженим друговима у виду спре-

мљених испита.

2. Да се кадровска политика,

због неспособности господа бога,

преда у надлежност секретариЈ-

агу, коЈи Је изабран на конферен-

циЈи. Новоствореном телу ставља

се у задатак да нарочиту пажњу

и помоћ пружи приЈатељима ове

конференциЈ е.

КонференциЈа Једнодушно осу-

ђуЈе став воЈних отсека, коЈи су

показали краЈњу нееластичност,

захтеваЈући да сви коЈи не дају ис

пите одмах иду у воЈску.

Она, не може, а да не ода за-

хвалност Правном факултету, ко-

Ји се показао крајње предусрет-

љив према свим нашим колегама.

Слободзд ТУЛАКОВ

Сигурно је *-9ушао песме у об-

ради, na баца ово плоче.

Хеликоптер и ja
Лица: хеликоптер Дуго-

репи, нз породице коле-

оптериста моторних; глав-

Ио за«имање; дочаравање

радн е атмосфере У сту-

дектским оо&ама; место

стано(вања: небо над сту-

дентсашм градом.

ja, прзо лице једшше

личне, пардон Јоца, сту-

денд Југ. књмжевности;

висина 199 см., од тога две

трећине отпада на моје

ноге (ово сам нвписао да

ме не би сажаљешали кад

сазнате да станујем на пе-

том опрату, названом

ПредворЈе Patja. имамна-

меру да пређем на астро-

номиЈу.

Ако гвродужим и даље о

себи, рећи ћете да пгреви-

ше шушти „несмртнокри-

ло моое оујете" (М. Павло-

вић „87 песама*), и зато да

вам испричвм како оам се

упознао са хеликоггтером

и кадсо ме Је то познан-

ство скутто коштало.

Тог Јутра на небу (коЈе

ми Је, узтред буди речено,

ближе нсго земља) нису

кружилс само чавке; уз

умилно зуЈање појавио се

и хеликоптер. потледао

свм та немарио Јер особе-

њаке никад цисам волео.

Шта с тим што има пропе-

лер горе и што може да

се спусти на кров (ово

последње може и петао

моое бабе). Кажем, при-

мио сам га хладМо, али се

он ни мало није нашао у-

вређен и даље Је зуЈао

зврр-р-р. Такопрвог дана,

друтог, па не загам ни Ја

кога, док једном меовају-

ћи по падежима неку име-

ницу кх>Ја се свршава на

з нисам ухватио себе како

уместо наставка зуЈим по-

пут хеликоптера з... з..в.

То ме Је натерало да се

замислим. „Хм, па ои ути-

че на мене“, а Ја знате.

ценим оне који су то у

стању. И као знак тога

уважења почео сам да та

мењам по падежима. Кад

сам изрежао пети падеж:

о хеликочттеру, као да ме

Је послушао и населио се

нетде У моЈој глави. Од

тада све моје мисли биле

су везане за њега. Тако,

например, мој колега ка-

же: „Одраћемо се вукући

угаљ чак ка пети сгграт".

а Ја одмах надовезујем:

„Замисди да нам Је оваЈ

репоња; натовариш каби-

Ну утљем и за час си крај

нашег балкона*.

Идеде су повлачиле јед-

на дауту хао таксе при У-

пиеу. Чак се и моја оа-

њарења уплела та тако зе-

маљска мисао: како иско-

ристити хеликоптер? Ко-

лико би ми Он труда у-

штедео! Не бих више мо-

рао пред женским блоком

да звиждим ону познату:

„Ти си бол орца мот“, у-

осталомто сад звижде сви

мушки становдгици града

и Јадна Вера (моЈа девој-

ка) искриви врат гледа-

Јући пут Бежаниоке Косе.

Што Је наЈважниЈе таЈ хе-

ликоптер спасио би ме од

неприЈатких оцена. Ево

Једне од многих свакове-

черњих: crajao сам у мра-

ку и викао Ве—е—е—ра.

Очас се сваки балко« о-

китио са по Једном Вером,

У страху од неког матери-

јвлизоеаМот одзива скло-

нио сам се у улаз и слу-

tliao. Како ме све кисУ

звале! Те Војо (тај Је мо-

рао да причека док њего-

ва девоЈка очи<уги ципеле)

па Кале (он Је био мало

срећниЈи: док нађе бон за

вечеру, одмах ће доћи).

Шта ми ове нису обећава-

ли? „Чекај десет, ,петнаест

и тако даље минута“, а ja

сам све време сав устреп

тао очекивао да чујем љуп

ки гласић: „Сад ћу Ја Јо

цо, одмах!”; то Је било до

сољно да заборавим да то

за мене значи пола сата

тагткања по блату испред

зграде. За то време Једна

скЈОМна девоЈка учила ме

да звиждим какр се не 6и

више драо.

НаЈзад ми Је синула у-

тешна мисао: „Са хели-

к&птером било би сзе

друкчиЈе. Неколико оскре-

таЈа елисе и Ја већ леб-

дим крај њеног балкона,

пружам joj китицу првих

љубичица; она се смешка

и за узврат ми даЈе ис-

пеглане панггалоМе, затим

ое смешимо обоје. И хе-

ликоптер зуЈи јаче (о-

-бсшењак један и он Је за-

довољан". тако сањарша

док сам у соби, али ea до-

њим спратоеиша мислим

реалније, Чак оаа* н У-

правном одбору дома мол-

бу н-агоссао: „Вудући да

три аутобуса који ће бар

по сгупцима „Нзродног

сгудента" оаобраћати за

потребе Студентокот гра«а

ореде колико и једаи хе-

Јгикоптер, предлажем да

се горе наведеии употреби

за ггревоо студеиата. У ту

сврху треба ортаниз овати

аеродром на крову и на-

правити специјалне корпе

за путнике. првенство тре

бало би да имају сгуденти

Медтединске велизсе шко-

ле, пошто је она најдаље,

а затим оки са Филозоф-

ског, (то због мене).”

Предлог ми нису уово-

јили. Јуче сам морао а-

, утобусом на испит. пошто

сам професора задивио

својим знањем, добио сам

да измењам по цадежкма

једиу имекицу мунгког ро-

да. И разуме се мењао

сеа. хеликоптер. На несре-

ћу (ово можете да ми ве-

рујете) нисам се Сетио

шестот падежа и... затим

сам ce вратио оетет ауто-

буоом. Тамо се водио раз-

го®ор о хеликоптеру. Оа-

знао сам таЈнУ његовог у-

порНог зујања над нашим

главама: пилоггова деврЈ-

ка стануЈе у
женоком бло

ку Студенгског града.

Још нешто, у дому мв

сви зову Јоца „хслиагоп-

тер“.

Јоца дбЛИкопмО"

УКРШТЕНЕ РЕЧИ

Водоравно: I. Име нашег књи-

жввника и познатот филмсасог

крмтинара, 4. Материјалне наелек-

трисане честице, 7. личност из

Шекспирове драме, госпођица (ен-

глески), грчка колонија на острву

Вису основана од сиракунгког воЈ-

сковође Дионцсија око 390 г. пре

н. е., 10. Напад, 12. Узан тркачжи

чамац, 13. Ватра, начин покрхивања

просториЈа ггутем испуштања опе-

ка, 14. Висораван у Азији, вароши-

ца у подножју Фрушке Горе на

Дунаву. 15. придог за месго (еигл.),

махунаста Ј едногодишн,а биљка,

илц (енгл.), 16. Чла« за средњи род

у итал. Језику. одељење за жене

код муслимана, пакао, 17 потврдна

оечица, физиономија, иницијали

'едног од нангих НаЈиСтакнутжгЈих

социЈалистичких вођа (из 1881

1914), 18. Марка француског ауто-

мобила место гтознзто из кореЈског

рата, 19 Име младог америчког

филмскот глумца (пореклом из

племена дресера слоново), главни

град и турмстичко средитпте у

Интеланду (ШваЈц.), 20. Српско му-

шко име. група тоНОвч ко(у доби-

Јамо равномерном поделом једног

низа тонова, 21. Чуло вида, необу-

вен, област У НемачкоЈ, 22. птица

пливачица северних мора, 23. Ра-

диоактивни хемиски елемент

Усправно; 1. Име познатог итали-

јанскот редитеља неореалистичких

филмова, 2. Јак ветар, име позна-

тог француског књижевника ро-

мантичара, 3. ПрактзгчНа Јединица

отпора, феничаноко божанство, хе-

миски знаас за баријум, 4. Иници-

)али познатог руског песиика, и-

грач одбране футбалског тима, ин-

диски новац, 5. Име италијанскот

виртуоза на вфголнни. раван кров,

6. Име прзнате прима балерине

(жене Сергеја Јесењина), 7. Члан

женскот рода У итадаиЈанском Јези-

ку, хемиски знак за молибден, 8.

Хемиски знак за иридијум, и»?е

познатог француског алпинцсте

Херцога. хемиски знеак за родези-

Јум, 9 ИнициЈалн Једнот франпу-

скот романоггисца, икицијали на-

шег Јунака из II устанка погинулот

на Љубићу, 11. Град у Норман-м и

обадвојица, 12. Лична збирна заме-

ница. тенисррскн термин.

СТУДЕНТИ,

Не пропустите ирилику да се сбим потребним уџбеницима

снабдете у продабницама

„НАУЧНЕ КЊИГЕ“
ИЗДАВАЧКОГ ПРЕДУЗЕЋА НР СРБИЈЕ

koje се налазе на Техничћо! белићој' шћоли, МедицинскоЈ

беликоЈ' шћоли, Ветеринарском, Прабном и Пољоприбредно

факултету.

У Вашем ie интересу да се снабдете уџбеницима у овим

продавницама по специјалним студентским ценама које су

за 15—25 од сто ниже од цена у књижарској мрежи.

Излаје Савез студената Београдског универзитета и великих школа. Уређује редакциони колегијум, одговорни уредник Јосип Франић, Уредвиштво и администрација Београд.
Балканска 4 IV: телефон 23-464, чековни рачув 1032-903213. Тромесечна претплата 60 дмв. Штавша „Глас“ МошеПијаде 8. Лист излази средом. цена 5 дин.
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